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1. Εισαγωγή

Τόσο η Οκτωβριανή Επανάσταση στη Ρωσία το 1917 όσο και άλλες κοινωνικές 
κινητοποιήσεις και επαναστάσεις που εκδηλώνονται στην Ευρώπη από το τέ-
λος του Α΄ Παγκοσμίου Πολέμου, αναδεικνύουν κοινωνικές και πολιτικές δι-
εργασίες συνδεόμενες με την ανάπτυξη του σοσιαλιστικού και κομμουνιστι-
κού κινήματος. Στο πλαίσιο αυτών των διεργασιών αποκτά ιδιαίτερη σημα-
σία ο κοινωνικός και πολιτικός ρόλος της εργατικής τάξης. Την ίδια περίοδο, 
δρομολογούνται ποικίλες πολιτικές δράσεις αλλά και παρεμβάσεις σε διάφο-
ρες εκφάνσεις των ανθρώπινων δραστηριοτήτων συμπεριλαμβανομένων των 
φυσικών δραστηριοτήτων και του αθλητισμού.1

Με σχετικά γρήγορους ρυθμούς και κυρίως από τα μέσα της δεκαετίας 
του 1920, ο αθλητισμός γίνεται αντιληπτός ως ένας αποδοτικός τρόπος μετά-
δοσης των «αρχών της επανάστασης» στις εργατικές τάξεις της Ευρώ-
πης. Ήδη το 1921, ιδρύεται η Red Sport International (RSI ή Sportintern), η 
οποία, υπαγόμενη στο τμήμα της Κομμουνιστικής Διεθνούς των Νέων, απο-
τέλεσε λειτουργική οργάνωση της Communist International (ή Comintern). 
Η οργάνωση συνέβαλε τόσο στην εξάπλωση του εργατικού αθλητικού κινήμα-
τος σε πολλές χώρες της ηπείρου, όσο και στην καθιέρωση του όρου «εργατι-
κός αθλητισμός» από το κομμουνιστικό κίνημα του Μεσοπολέμου.2 

1  Ήδη από το 1918, με σχετικό διάταγμα, οι Μπολσεβίκοι σχηματοποιούν το νέο ιδεο-
λογικό και πολιτικό πλαίσιο της φυσικής αγωγής στην εκπαίδευση, αφού, κατά τον 
Λένιν, ο αθλητισμός, η φυσική άσκηση και η αναψυχή των νέων, αποτελούν αναπό-
σπαστα μέρη μιας ολοκληρωμένης ζωής. Grant et al. 2008: 71.

2  Gouno 2001: 23.
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Η διάδοση των σοσιαλιστικών ιδεών στην Ελλάδα και η ίδρυση του Σοσια-
λιστικού Εργατικού Κόμματος Ελλάδας (1918), το οποίο μετονομάζεται σε 
Κομμουνιστικό Κόμμα Ελλάδας (1924) συνδεόμενο με τις αρχές της Γ΄ Κομ-
μουνιστικής Διεθνούς, διαμορφώνουν τους όρους εμφάνισης του εργατικού 
αθλητισμού και στην Ελλάδα. Από τα μέσα της δεκαετίας του 1920, ο εργατι-
κός αθλητισμός, ακολουθώντας το παράδειγμα που υποδείκνυε η Κόκκινη 
Αθλητική Διεθνής, εγγράφεται στα μέσα ενίσχυσης του νεοσύστατου ελληνι-
κού κομμουνιστικού κινήματος. Αυτή η εισαγόμενη μορφή πολιτικής δράσης 
αναδεικνύει ένα νέο πλαίσιο αξιών άμεσα συνυφασμένο με την ιδεολογία 
και τις πολιτικές στοχεύσεις του κινήματος, μέσα στο οποίο εντάσσεται ο 
αθλητισμός και νοηματοδοτούνται οι χρήσεις του. 

Το παρόν άρθρο πραγματεύεται τη συγκρότηση των πρώτων μορφών ορ-
γάνωσης του εργατικού αθλητισμού στην Ελλάδα του Μεσοπολέμου, όπως 
και την ανάπτυξη ποικίλων δραστηριοτήτων και δημόσιων παρεμβάσεων. Ει-
δικότερα, επιχειρείται η διερεύνηση των πρώτων μορφών κεντρικής οργάνω-
σης του λεγόμενου «εργατικού» ή «εργατοαγροτικού» αθλητισμού (ΟΕΑ), η 
δημιουργία των πρώτων «εργατικών» αθλητικών σωματείων και οι δράσεις 
τους, καθώς και η συγγραφική δράση που αναφέρεται στη νοηματοδότηση 
του «άλλου» αθλητισμού, δηλαδή του «αστικού». 

Οι αναφορές της μελέτης στηρίζονται κυρίως στη σχετική βιβλιογραφία 
όπως και σε πρωτογενείς πηγές, δηλαδή σε υλικό που προέρχεται από τα ση-
μαντικότερα έντυπα διάδοσης των κομμουνιστικών ιδεών ή από άλλα αρχεία 
(βλ. παρακάτω). Ακόμη, λαμβάνουν υπόψη τους και τα πορίσματα σχετικών 
εργασιών του συγγραφέα που δημοσιεύτηκαν πρόσφατα ή τελούν υπό δημο-
σίευση, αναδεικνύοντας παράλληλα νέες πτυχές και νέα ιστορικά τεκμήρια 
γύρω από το επίμαχο ζήτημα. Το χρονικό πλαίσιο της μελέτης οριοθετείται 
κυρίως από το 1926 μέχρι το 1935, χρονικό διάστημα κατά το οποίο στα υπό 
εξέταση έντυπα πυκνώνουν οι αναφορές για τις δράσεις του εργατικού αθλη-
τισμού. Σημαντικό μέρος της ανάλυσης εστιάζει στις προσπάθειες πολιτικής 
διαχείρισής του από τους εμπλεκόμενους κομμουνιστές της περιόδου. Εστι-
άζει, ακόμη, στο εγχείρημα συγκρότησης ισχυρών πολιτικο-ιδεολογικών ταυ-
τοτήτων στους δημόσιους αθλητικούς χώρους (αθλητικούς συλλόγους, γήπε-
δα κλπ.), όπου οι νέοι αποτελούν προνομιακό πεδίο παρέμβασης.

Τέλος, επιλέξαμε να καταθέτουμε αυτούσιους διάφορους όρους που χρη-
σιμοποιούν οι ίδιοι οι συγγραφείς κειμένων/τεκμηρίων τα οποία φιλοξενού-
νται σε κομμουνιστικά έντυπα της περιόδου, θέτοντάς τους σε εισαγωγικά 
(πχ. «εργατικός», «αστικός» αθλητισμός, «φασιστικοποίηση», «μιλιταριστι-
κοποίηση» της νεολαίας, «καπιταλιστές» ή «μπουρζουάδες» κλπ.) Η επιλογή 
αυτή έγινε προκειμένου να καταδείξουμε τον τρόπο με τον οποίο οι ίδιοι οι 
εμπλεκόμενοι οριοθετούν έννοιες και νοήματα στον πολιτικό τους λόγο. 
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2. Ο αθλητισμός στην Ελλάδα του Μεσοπολέμου και 
   οι προσεγγίσεις του ΚΚΕ για την αθλητική δραστηριότητα

Οι αλλαγές που σημειώνονται στην Ελλάδα από τα τέλη του 19ου αιώνα (εκβι-
ομηχάνιση, αστικοποίηση, δημογραφικές εξελίξεις) οδηγούν και σε νέες 
μορφές κοινωνικότητας. Η εμφάνιση των σπορ ως φαινόμενου της νεωτερι-
κότητας συμβάλλει στη συγκρότηση αθλητικών σωματείων από ανθρώπους ή 
δίκτυα προερχόμενα από τα αστικά στρώματα της εποχής. Επιπλέον, η σω-
ματική άσκηση ενισχύει τον ηθοποιητικό χαρακτήρα της, υιοθετώντας τα νε-
ωτερικά χαρακτηριστικά της υγείας και ευρωστίας που την καθιστούν οργα-
νικό μέρος της εκπαίδευσης των νέων.3 

Στη διάρκεια του Μεσοπολέμου εκτυλίσσονται κρίσιμα γεγονότα, όπως η 
καταστροφή του 1922 και το προσφυγικό ζήτημα, οι συνεχόμενες πολιτειακές 
και πολιτικές κρίσεις, η διεύρυνση της βιομηχανικής παραγωγής και η ανά-
πτυξη ενός δυναμικού βιοτεχνικού/βιομηχανικού προλεταριάτου, η οικονο-
μική κρίση, οι αλλαγές στις παραγωγικές σχέσεις, η εμφάνιση νέων ιδεών, η 
ίδρυση του ΚΚΕ κλπ. Τα παραπάνω δρομολογούν ταχύρυθμες εξελίξεις που 
οδηγούν σε σημαντικούς κοινωνικούς, οικονομικούς, πολιτικούς και πολιτι-
σμικούς μετασχηματισμούς.4

Στο πλαίσιο των διεργασιών που ωθούν οι παραπάνω εξελίξεις, ο αθλητι-
σμός, παρά το γεγονός ότι αναπτύσσεται από τα τέλη του 19ου αιώνα, εμφα-
νίζεται δυναμικά στον αστικό χώρο μετά την πρώτη δεκαετία του 20ού αιώνα. 
Η μαζική δημιουργία αθλητικών σωματείων (κυρίως ποδοσφαιρικών), η καλ-
λιέργεια νέων αθλημάτων, η ίδρυση αθλητικών ομοσπονδιών, η συχνότερη 
παρουσία των γυναικών σε αθλητικούς χώρους, η εμφάνιση αθλητικών ομά-
δων εργαζομένων με την παρότρυνση εργοδοτών, είναι φαινόμενα που 
εντάσσονται στις πολιτικές και κοινωνικές εξελίξεις οι οποίες εξυφαίνονται 
μετά τη Μικρασιατική Καταστροφή του 1922.5 Πρόκειται για μια περίοδο στη 
διάρκεια της οποίας η κοινωνική διάχυση του αθλητισμού ευνοεί την ολοένα 
και μεγαλύτερη συμμετοχή των λαϊκών στρωμάτων σε αθλητικές εκδηλώ-
σεις. Οι αλλαγές που προήλθαν από τις προαναφερόμενες εξελίξεις (οικονο-
μικές, πολιτισμικές, πολιτικές) συνέβαλαν στη διαμόρφωση νέων εργασια-

3  Κουλούρη 1997: 43. Τσούμας, Θ. 2016: 171-205.
4  Τσούμας & Χουμεριανός2022: 334. Για την οικονομική κρίση της δεκαετίας του 1930, 

βλέπε, Μηλιός 2010, στο, Μωϋσίδης & Σακελλαρόπουλος (επιμ.): 272-275. Για το 
ίδιο, Σακελλαρόπουλος 1993, στο, Σακελλαρόπουλος (επιμ.): 222-225. Επίσης, Παπα-
δημητρίου 2012: 111-148. 

5  Για την ενδεικτική περίπτωση της σχέσης ανάμεσα στα δίκτυα της παράταξης του 
Βενιζέλου και των διεργασιών ίδρυσης του ΠΑΟΚ, βλέπε, Tsiptsios 2018. Για την 
αθλητική δράση του Μεσοπολέμου και τα προσφυγικά αθλητικά σωματεία, Βλ. 
Μπαλτάς 2021: 45-82 και 85-260. Τσούμας & Χουμεριανός 2017: 27-31, Γάσιας 2015, 
στο Ζαϊμάκης & Φουρναράκη (επιμ.): 236-242, Κυπριανός & Χουμεριανός 2009: 36.
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κών σχέσεων, στην οργάνωση της αστικής κοινωνικότητας και στην υιοθέτη-
ση του αθλητισμού ως πρακτικής του ελεύθερου χρόνου από την εργατική 
τάξη.6

Την ίδια περίοδο, οι ελληνικές κυβερνήσεις επιχειρούν να θέσουν υπό τον 
έλεγχό τους κάθε μορφή αθλητικής δραστηριότητας. Για την ευόδωση αυτού 
του σκοπού ψηφίζεται σειρά νομοθετημάτων, ενώ συγκροτούνται κρατικές 
υπηρεσίες για να εξυπηρετήσουν την εποπτεία του αθλητισμού.7 Σχετικές νο-
μοθετικές πρωτοβουλίες προς την ίδια κατεύθυνση αναλαμβάνονται και 
κατά την περίοδο διακυβέρνησης του Ελ. Βενιζέλου.8 Τα προηγούμενα χρό-
νια, τον χώρο του αθλητισμού επόπτευαν δυο οργανισμοί, η Επιτροπή Ολυ-
μπιακών Αγώνων (ΕΟΑ), η οποία ήταν η κύρια αθλητική αρχή και ο ΣΕΑΓΣ 
(Σύνδεσμος Ελληνικών Αθλητικών Γυμναστικών Σωματείων). Οι μεταξύ τους 
σχέσεις τους προσδιορίζονταν εν πολλοίς από τις πολιτικές εξελίξεις της πε-
ριόδου.9 

Η μαζική ανάπτυξη των αθλητικών δραστηριοτήτων στην Ελλάδα του Με-
σοπολέμου προσελκύει το ενδιαφέρον των στελεχών του ΚΚΕ, κυρίως, από 
το 1925 και έπειτα. Από τότε, το ζήτημα του αθλητισμού αξιολογείται ικανό 
να απασχολήσει τον κομματικό μηχανισμό, του οποίου όμως οι προοπτικές 
δράσης στο εν λόγω πεδίο είναι περιορισμένες. Από τη μια οι οργανωτικές 
και οικονομικές αδυναμίες, οι πιέσεις και διώξεις, η ασαφής εικόνα γύρω 
από τα θέματα αθλητισμού στην Ελλάδα, συνθέτουν ένα καθόλου ευνοϊκό το-
πίο για συστηματική πολιτική δράση σε μαζικούς, δημόσιους αθλητικούς χώ-
ρους. Από την άλλη, παρά τις δυσμενείς συνθήκες, διατυπώνονται προτά-
σεις δράσης και θεωρήσεις για τη μορφή που θα έπρεπε να αποκτήσει ο («ερ-
γατικός» ή «εργατοαγροτικός») αθλητισμός σε σχέση με το πολιτικό και ιδεο-
λογικό περιεχόμενο που αποδίδουν στη χρήση του οι κομμουνιστές της περι-
όδου.10 Οι επιμέρους ιδεολογικές διαμεσολαβήσεις που επιδέχονται αυτές οι 
θεωρήσεις συνδέονται κυρίως με τις τοποθετήσεις της Κόκκινης Αθλητικής 
Διεθνούς (Σπορτιντέρν) για τον αθλητισμό (βλ. παρακάτω). Θα επηρεαστούν 
ακόμη από εσωτερικές ιδεολογικές/πολιτικές αντιπαραθέσεις που αναπτύσ-
σονται στο εσωτερικό του ΚΚΕ, οι οποίες με τη σειρά τους επηρεάζονται από 
αντίστοιχες που εξελίσσονται στο διεθνές κομμουνιστικό κίνημα της περιό-

6  Τσούμας & Χουμεριανός 2022: 335. Βλ. επίσης, Choumerianos & Tsoumas 2023. 
7  Ενδεικτική είναι η δημιουργία της ΔΕΦΑ (Διεύθυνσις Εθνικής Φυσικής Αγωγής), η 

οποία υπάχθηκε στο υπουργείο στρατιωτικών κατά τη διάρκεια της δικτατορίας του 
Θ. Πάγκαλου. Βλ. Μανιτάκης 1962: 486-487.

8  Ενδεικτικά αναφέρουμε το νόμο 4371 (1929) σύμφωνα με τον οποίο οι εξωσχολικές 
δραστηριότητες υπάγονταν στο Τμήμα Σωματικής Αγωγής του Υπουργείου Παιδείας 
και Θρησκευμάτων. Τον ίδιο προσανατολισμό είχε και ο νόμος 5620 του 1932, σύμφω-
να με τον οποίο αυστηροποιούνταν τα κριτήρια αναγνώρισης των αθλητικών σωμα-
τείων από του Υπουργείο Παιδείας. Βλ. σχετικά, Μπαλτάς 2021: 46-51.

9  Κουλούρη 1997: 150-151.
10  Καλαφάτης 1998: 30-31.
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δου.11 Εξάλλου, εκείνη την περίοδο, η Communist International 
(Comintern) βρίσκεται αντιμέτωπη με μια σειρά από συνολικότερα ζητήμα-
τα, όπως η αποτυχία εξάπλωσης της επανάστασης στην Ευρώπη, η άνοδος 
του φασισμού, η μη συμβατότητα χαρακτηριστικών των αντιαποικιοκρατι-
κών αγώνων με γενικότερες ιδεολογικές αρχές, οι πολλαπλές κοινωνικές 
πραγματικότητες που έχουν να αντιμετωπίσουν τα κομμουνιστικά κόμματα 
σε διάφορες χώρες, οι διαφορετικές οργανωτικές δυνατότητές τους, κλπ. Τα 
σύνθετα προβλήματα καθώς και οι διαφορετικές συνθήκες μέσα στις οποίες 
θα πρέπει να αναζητηθούν λύσεις οδηγούν τη Διεθνή, σε κάποιες περιπτώ-
σεις, στην έκδοση ρευστών κατευθύνσεων προς τα κομμουνιστικά κόμματα. 
Το εγχείρημα εφαρμογής αυτών των κατευθύνσεων αποκτά ιδιαίτερη δυσκο-
λία στο πλαίσιο των ισχυουσών τοπικών συνθηκών.12 

Την περίοδο που πραγματευόμαστε, η εμπλοκή των κομμουνιστών με τον 
αθλητισμό συνδέεται περισσότερο με τη στήριξη αθλητικών σωματείων και 
ποδοσφαιρικών ομάδων που δραστηριοποιούνται κυρίως σε προσφυγικά ση-
μεία του Πειραιά και της Αθήνας. Την ίδια περίοδο, στο επίκεντρο της δρά-
σης τους βρίσκεται και η στήριξη «ανεπίσημων» αθλητικών συλλογικοτή-
των.13 Από τα μέσα της δεκαετίας του ’20 και για τα επόμενα δέκα περίπου 
χρόνια, η απόφαση των στελεχών του κόμματος για διαρκή παρουσία σε χώ-
ρους εργασίας και γενικότερα σε μαζικούς κοινωνικούς χώρους προσδιορίζει 
την ανάπτυξη του «εργατο/αθλητικού» κινήματος. Πρόκειται για την περίοδο 
κατά την οποία οι δράσεις του εγγράφονται στο εγχείρημα προσέγγισης ευ-
ρύτερων κοινωνικών στρωμάτων και ιδίως της εργατικής τάξης.14

11  Ενδεικτικό είναι το γεγονός υιοθέτησης διαφορετικών πολιτικών γραμμών και η 
δημιουργία διαφόρων «ρευμάτων», εκείνη την εποχή (η γραμμή του «σοσιαλφασι-
σμού», η αντιπαράθεση με το τον «ρεφορμιστικό σοσιαλισμό», οι απόψεις για την 
«εργατοαγροτική κυβέρνηση», η ενίσχυση της θέσης, από το 1934 και μετά, ότι οι 
επικείμενες επαναστατικές διεργασίες στο εργατο-αγροτικό χώρο στην Ελλάδα, μπο-
ρούν να αποκτήσουν και αστικο-δημοκρατικό χαρακτήρα που γρήγορα θα οδηγήσουν 
σε προλεταριακή σοσιαλιστική επανάσταση κλπ.). Για τα παραπάνω βλέπε ενδεικτι-
κά, Δάγκας 2003, Ελεφάντης 1999, Λιάκος 1993: 118, Λιβιεράτος 1996, Χουμεριανός, 
Μ. 2004, στο Παναγιωτόπουλος (επιμ.): 59, 61. 

12  Βλ. Σακελλαρόπουλος & Χουμεριανός 2021: 81-88. Επίσης, Choumerianos  & 
Sakellaropoulos 2019: 121. 

13  Ως «ανεξάρτητα», «ανεπίσημα» ή «μη αναγνωρισμένα» θεωρούνταν τα αθλητικά 
σωματεία που, σύμφωνα με το νόμο 281 του 1914 «περί σωματείων», πληρούσαν 
τις προϋποθέσεις σύστασης και λειτουργίας τους, χωρίς ωστόσο να έχουν καταχω-
ρηθεί στο αρμόδιο Πρωτοδικείο και στο «βιβλίο ανεγνωρισμένων σωματείων»· Βλ. 
Choumerianos  & Tsoumas 2023. Βλ. επίσης, Καλαφάτης 1998, Τσιντζιλώνης 1989: 
192-193 και Γάσιας 2015: 244-245.

14  Για τα χαρακτηριστικά της εργατικής τάξης του Μεσοπολέμου, Βλ. Σακελλαρόπου-
λος 2003: 176-179. Από το 4ο Συνέδριο της Ομοσπονδίας Κομμουνιστικών Νεολαι-
ών Ελλάδας - ΟΚΝΕ (αρχές 1929), τονίζεται το έντονο ενδιαφέρον για ζητήματα που 
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3. Δράσεις οργανωτικής συγκρότησης 
     του «εργατοαγροτικού» αθλητισμού 

Μετά την πτώση του καθεστώτος Πάγκαλου (καλοκαίρι 1926) και τον περιο-
ρισμό των κατασταλτικών μέτρων που είχε λάβει για την αντιμετώπιση του 
«κομμουνιστικού κινδύνου», το ΚΚΕ εντείνει τις προσπάθειες ανασύνταξης 
των οργανώσεών του. Στόχος ήταν η επίτευξη ετοιμότητάς τους, να ασκούν 
δράσεις πολιτικής επιρροής σε χώρους εργασίας και γενικότερα σε δημόσιους 
χώρους.15 Στο πλαίσιο αυτό, σημαντική δράση αναπτύσσει η ιδρυθείσα από 
το 1922 Ομοσπονδία των Κομμουνιστικών Νεολαιών Ελλάδας (ΟΚΝΕ). Η 
Ομοσπονδία συγκροτεί το δικό της πανελλήνιο δίκτυο οργανώσεων επιχειρώ-
ντας τη συνένωση μικρότερων σοσιαλιστικών ομάδων νεολαίας σε μια πα-
νελλαδική οργάνωση με ενιαία πολιτική και οργανωτική καθοδήγηση.16 Πα-
ράλληλα το ΚΚΕ, επιχειρώντας να ανταποκριθεί στις προγραμματικές κα-
τευθύνσεις της Γ΄ Διεθνούς με την οποία είχε συνδεθεί από τα τέλη του 1924,17 
αρχίζει να ενδιαφέρεται για τη σύνδεση με τη νεολαία και μέσω παρεμβάσε-
ών του στο πεδίο του αθλητισμού. Το διεθνές κομμουνιστικό κίνημα έχει ήδη 
αναγνωρίσει τη δυνατότητα του αθλητισμού να συσπειρώνει και να «διαπαι-
δαγωγεί» τις μάζες ενισχύοντας έτσι την ταξική πάλη. Η ΚΑΔ (Sportintern 
- 1921), ως τμήμα της Γ΄ Διεθνούς, είναι άμεσα ευθυγραμμισμένη με την πο-
λιτική γραμμή του κομμουνιστικού κινήματος και αναπτύσσει γρήγορα το 
δικό της δίκτυο στους κόλπους του οποίου εντάσσεται και το ελληνικό τμή-
μα. Τα μέλη της δηλώνουν εξαρχής την πρόθεσή τους να συνδεθούν με την 
κοινωνία των εργαζόμενων και μέσω των αθλητικών δραστηριοτήτων. Αρχι-
κά, στις μέριμνές τους είναι η προσέγγιση αθλητικών σωματείων στα οποία 
ασκούσαν επιρροή σοσιαλιστικές και άλλες κομμουνιστικές οργανώσεις. Στη 
συνέχεια, η οργάνωση επιχειρεί να διαμορφώσει όρους συγκρότησης εργατι-
κών αθλητικών συλλόγων που θα λειτουργούσαν ως πολιτικές οργανώσεις 
υπό τον έλεγχο των κομμουνιστικών κομμάτων τα οποία υπάγονταν στη Γ΄ 
Διεθνή. Η κίνηση αυτή έρχεται ως απάντηση στη δράση της Σοσιαλιστικής 
Εργατικής Διεθνούς των Σπορ και ως προσπάθεια να υποτιμηθεί ο ρόλος 
της.18 Κλιμακώνοντας τη δράση της την επόμενη δεκαετία, η Sportintern 

συνδέονται με την άθληση και γενικότερα με την ψυχαγωγία της εργαζόμενης νεολαί-
ας. Βλ. Τσιντζιλώνης 1989: 173.

15  Τσούμας & Χουμεριανός 2022: 343-344.
16  Ήδη στο τρίτο Τακτικό συνέδριο του ΚΚΕ, τον Μάρτιο του 1927, αποφασίζεται η ενί-

σχυση «της δουλειάς του Κόμματος» στην ΟΚΝΕ και την ανάπτυξη στη νεολαία. Για 
την ίδρυση και τη λειτουργία της Ομοσπονδίας, βλ. ενδεικτικά, Τσιτζιλώνης 1989.

17  Βλ. Χουμεριανός 2004: 51-53.
18  Wheeler 1978: 191–210. Ωστόσο από τα μέσα της δεκαετίας του ’30 και παρά τις 

θεωρητικές και πολιτικές τους διαφορές, οι δυο οργανώσεις θα συνεργαστούν (συν-
διοργάνωση της ματαιωμένης λόγω του ισπανικού εμφυλίου 3ης Σπαρτακιάδας του 
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(και η «ρεφορμιστική» Σοσιαλιστική Εργατική Διεθνής) πρωταγωνιστεί στη 
διοργάνωση μιας σειράς Σπαρτακιάδων και Ολυμπιακών Αγώνων Εργαζομέ-
νων, επιχειρώντας να τις προβάλει ως «εναλλακτικό» αντίβαρο των επίση-
μων, «αστικών», Ολυμπιακών Αγώνων.19 Έτσι, μέσα από τις προαναφερόμε-
νες οσμώσεις και διεργασίες, ο εργατικός αθλητισμός αναδεικνύεται σε προ-
νομιακό πεδίο πολιτικής παρέμβασης και οργανωτικής ανάπτυξης. 

Στην Ελλάδα, κυρίως μετά τα γεγονότα του 1922 και την άφιξη των προ-
σφύγων, οι Έλληνες κομμουνιστές αρχίζουν να διαβλέπουν τη σημασία της 
σταδιακής διάχυσης του αθλητισμού και ειδικότερα του ποδοσφαίρου στα 
λαϊκά στρώματα. Ενδεικτική είναι μια επιστολή της Εκτελεστικής Επιτροπής 
του ΚΚΕ προς την Κεντρική Επιτροπή της ΟΚΝΕ που δημοσιεύεται στον Ριζο-
σπάστη το καλοκαίρι του 1926. Στην επιστολή γίνεται λόγος για τη σημαντική 
ανάπτυξη του αθλητισμού στην Ελλάδα, ενώ τονίζεται με έμφαση το έντονο 
ενδιαφέρον που επιδεικνύουν για τις αθλητικές δραστηριότητες οι εφημερί-
δες τόσο της Αθήνας όσο και της περιφέρειας. Διαπιστώνεται ότι οι αναφο-
ρές για την εξέλιξη διαφόρων αθλημάτων (γίνεται λόγος για ποδόσφαιρο, βό-
λεϋ κλπ.) και αθλητικών διοργανώσεων διαρκώς πληθαίνουν.20 

Μέσω της ίδιας επιστολής και με βάση τη διεθνή κομμουνιστική πρακτι-
κή, ανατίθεται στην ΟΚΝΕ (Ιούλιος 1926) η συγκρότηση του «προλεταριακού 
αθλητισμού». Ως σκοπός του ορίζεται η δημιουργία αθλητικών οργανώσεων 
που να προβάλλουν τις ιδεολογικές αρχές του κόμματος και να επικοινωνούν 
τις θέσεις του κυρίως στους εργάτες, στον αγροτικό κόσμο και στην εργαζό-
μενη νεολαία. Μακροπρόθεσμος στόχος ορίζεται η ετοιμασία «[…] ρωμαλέ-
ων και γυμνασμένων προλεταρίων για τον αγώνα της εργατικής τάξης».21 Ο 
τρόπος οργάνωσης του εργατικού αθλητισμού συσχετίζεται με την αποκτη-
θείσα εμπειρία παλαιότερων λαϊκών κινητοποιήσεων, αλλά και με την εμπει-
ρία της διεθνούς πρακτικής. 

Σε αυτό το πλαίσιο αποφασίζεται η ίδρυση της Ομοσπονδίας Εργατικού 
Αθλητισμού (ΟΕΑ) της οποίας η λειτουργία εκκινεί ουσιαστικά το 1928 (τυπι-
κή ίδρυση το 1930). Η οργάνωση αργότερα μετονομάζεται σε Ομοσπονδία 
Εργατοαγροτικού Αθλητισμού, με βάση το πνεύμα της ενσωμάτωσης της πο-
λιτικής του ενιαίου μετώπου εργατών αγροτών που προωθεί η Κομιντέρν και 
υιοθετεί το ΚΚΕ με το σύνθημα της «εργατοαγροτικής κυβέρνησης». Η ΟΕΑ 
είναι μια νέα αυτοτελής δομή συγκροτούμενη από την ΟΚΝΕ, η οποία διατη-
ρεί δικό της δίκτυο κατευθυνόμενο από το κομμουνιστικό κίνημα, όπως και 

1936), στο πλαίσιο της συγκρότησης των ενιαίων αντιφασιστικών μετώπων. Για τα 
παραπάνω, βλ. Gounot 2001: 23-39.

19 Gounot 2001, όπ.π.
20  Για τα παραπάνω, βλέπε, «Γράμμα της Εκτελεστικής Επιτροπής του ΚΚΕ προς την 

ΚΕ της ΟΚΝΕ, 2 Ιουλίου 1926», Ριζοσπάστης, 2 Ιουλίου 1926.
21  Για τα παραπάνω, βλέπε και Βιβλιοθήκη του Νέου Λενινιστή, 1928/07/01-1928/08/01, 

αρ. 14-15: 72. 
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έντυπο/όργανο του «εργατικού» αθλητισμού. Το έντυπο διατηρούσε τον χα-
ρακτηριστικό τίτλο «Εργατικά σπορ» και η διανομή του γινόταν είτε μέσω 
πρακτορείων είτε κατά τη διάρκεια των αθλητικών εκδηλώσεων. Η ύλη του 
αναφερόταν σε τοπικές ή διεθνείς συναντήσεις των «Κόκκινων Σπορ», σε 
αποφάσεις αθλητικών εργατικών συνεδριάσεων, ενώ συχνά δημοσιεύονταν 
οδηγίες για την καλύτερη λειτουργία των αθλητικών οργανώσεων. Εκτός από 
το συγκεκριμένο έντυπο, αρκετές δημοσιεύσεις σχετικές με τον εργατικό 
αθλητισμό βρίσκουμε και στον Ριζοσπάστη, στη Νεολαία (όργανο της ΟΚΝΕ), 
στη Βιβλιοθήκη του Νέου Λενινιστή, στον Νέο Λενινιστή κλπ.22 

Σύμφωνα, με τον Κώστα Λουλέ (1929) ο οποίος διατελεί γενικός γραμμα-
τέας της ΟΕΑ από το 1928 μέχρι το 1929-30, η ανάγκη λειτουργίας ενός φορέα 
υλοποίησης των στόχων του εργατικού αθλητισμού, όπως η ΟΕΑ, είναι επιτα-
κτική. Ανακύπτει από τις ίδιες τις συνθήκες, αφού σκοπός του εργατικού 
αθλητισμού θα είναι η υποστήριξη της εξάσκησης της εκμεταλλευόμενης νε-
ολαίας «για τη ταξική συνειδητοποίησή της», όπως και της ιδεολογικής προ-
ετοιμασίας της προκειμένου να αγωνιστεί ενάντια σε κάθε πόλεμο.23

Σε οργανωτικό επίπεδο, η ΟΕΑ θα πλαισίωνε την ίδρυση μαζικών αθλητι-
κών σωματείων. Μέσω αυτών θα προσελκύονταν κυρίως νέοι άνθρωποι με 
στόχο να ασπαστούν τις θέσεις και την ιδεολογία του Κομμουνιστικού Κόμ-
ματος, Όπου αυτό θα ήταν ανέφικτο, θα επιχειρείτο η δημιουργία «κόκκινων 
φραξιών» μέσα σε «αστικούς» αθλητικούς συλλόγους, οι οποίες θα αξιοποι-
ούσαν μια κατάλληλη συγκυρία προκειμένου να προωθήσουν τις πολιτικές 
θέσεις του Κόμματος (σύμφωνα με την προτεινόμενη μεθοδολογία της Red 
Sport International ).24 

Ανώτερο όργανο διοίκησης της νέας Ομοσπονδίας ορίζεται η Κεντρική 
Οργανωτική Επιτροπή (ΚΟΕ) η οποία στελεχώνεται από εκπροσώπους δια-
φόρων Περιφερειακών Ενώσεων του Εργατικού Αθλητισμού (ΠΕΕΑ). Οι τε-
λευταίες συγκροτούνται από μέλη εργατικών αθλητικών σωματείων των πε-
ριφερειών στις οποίες υπάγονται.25 Στον αρχικό πυρήνα αυτών των Ενώσεων 
συμμετέχουν κυρίως μέλη της κομμουνιστικής νεολαίας. Στόχοι τους είναι η 
ίδρυση νέων εργατικών αθλητικών ομίλων στην περιφέρεια, η συσπείρωση 
των εργατών αθλητών, η αποκοπή τους από τα «αστικά σωματεία» και η 
ένταξή τους σε εργατικά αθλητικά σωματεία που συγκαταλέγονται στο χώρο 

22  Βλ. Λαμπράκης 2013. Για την ΟΕΑ, βλ. γενικότερα, Τσούμας & Χουμεριανός 2022: 
344-345. Καλαφάτης 1998. Βιβλιοθήκη του Νέου Λενινιστή, όπ.π.

23 . [Γ. ΟΕΑΣ], «Αστικός αθλητισμός και μιλιταρισμός», Ριζοσπάστης, 25 Απριλίου 1929: 
3. 

24 . Choumerianos, M. & Tsoumas, Th. (2023), “Accounts of ‘worker’ and ‘bour-
geois’ sport in Greek Interwar Communist Publications (1926-1936)”, όπ.π.

25  Βλ. «Θέσεις της Κ.Ο.Ε. της Ομοσπονδίας Εργατικού Αθλητισμού της Ελλάδος», 
Ριζοσπάστης, 17 Μαρτίου 1928: 3 και «Η ίδρυση Π.Ε. στο Βόλο», Ριζοσπάστης, 4 Οκτω-
βρίου 1929: 2. 
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της ΟΕΑ. Κρίσιμος ακόμη στόχος θεωρείται και ο έλεγχος «ανεπίσημων» 
αθλητικών σωματείων, με έντονη δραστηριότητα μέσω της διείσδυσης μελών 
των κομμουνιστικών οργανώσεων.26 

Η επικοινωνία της Ομοσπονδίας με τις ΠΕΕΑ επιτυγχάνεται με την έκδο-
ση εγκύκλιων οδηγιών που αποστέλλονται από την Κεντρική Επιτροπή της 
ΟΕΑ. Το θεματικό περιεχόμενο αυτής της επικοινωνίας αφορά οργανωτικά 
ζητήματα του κινήματος, απόψεις για την ανάπτυξη δράσεων, οδηγίες για 
τη συλλογή πληροφοριών σχετικών με τη δυναμική αθλητικών οργανώσεων, 
εκτιμήσεις για τις ισχύουσες συνθήκες σε διάφορες περιοχές κλπ.27 Με βάση 
τη συγκέντρωση στοιχείων όπως τα προαναφερόμενα, αποκαλύπτονται ση-
μαντικές δράσεις Περιφερειακών Ενώσεων, όπως για παράδειγμα της Θεσ-
σαλίας.28 

Η συνεργασία της ΟΚΝΕ με την ΟΕΑ προβλεπόταν να είναι μόνιμη και 
σταθερή. Θα τη διασφάλιζε η συγκρότηση μικτών επιτροπών οι οποίες θα με-
ριμνούσαν για τη διαχείριση διαφόρων εκκρεμοτήτων (σύγκληση συνελεύσε-
ων, οργάνωση συμμετοχής σε Σπαρτακιάδες, συναντήσεις με διάφορους 
«ανεπίσημους» ομίλους ώστε να πειστούν τα μέλη τους να προσχωρήσουν 
στην ΟΕΑ, ίδρυση νέων συλλόγων κυρίως σε εργοστάσια κλπ.).29

Ωστόσο, η ΟΕΑ, είχε να αντιμετωπίσει ποικίλες αντικειμενικές δυσκολί-
ες, αλλά και εσωτερικές αντιπαραθέσεις. Στην πρώτη κατηγορία περιλαμβά-
νονται οι οργανωτικές αδυναμίες του κινήματος, η έλλειψη ισχυρού ενδιαφέ-
ροντος από τα μέλη των σωματείων, η έλλειψη κατάλληλων αγωνιστικών χώ-
ρων για την ανάπτυξη δράσεων, η οικονομική δυσπραγία, όπως και πράξεις 
βίας και εκφοβισμού από τις τοπικές αρχές.30 Όσον αφορά τις εσωτερικές 
αντιπαραθέσεις, τις αιτίες τους μπορούμε να τις αναζητήσουμε στη μειωμέ-
νη αναγνώριση των αθλητικών δραστηριοτήτων ως μέσων προετοιμασίας της 
«προλεταριακής επανάστασης». Ενδεικτική είναι η δημοσίευση κειμένου 
στον Ριζοσπάστη τον Ιούνιο του 1929, στο οποίο καταγράφονται διάφορα ζητή-
ματα δυσλειτουργιών της Ομοσπονδίας. Μεταξύ των άλλων, ο συντάκτης 

26  Βλ. «Το κόκκινο σπορ. Ποιος ο ρόλος και η σημασία του μέσα στο εργατικό κίνημα», 
Ριζοσπάστης, 4 Σεπτεμβρίου 1927: 3.

27 Ριζοσπάστης, 14 Ιουλίου 1929: 3.
28  Βλ. Τσούμας & Χουμεριανός 2022: 345.
29 Βλ. «Δουλειά για την Κόκκινη Σπαρτακιάδα», Νέος Λενινιστής, αρ. 23, Φεβρ.-

Μάρτιος1931: 10.
30  Συχνές ήταν οι συλλήψεις και οι διώξεις εργατών βάσει του νόμου «περί Ιδιώνυμου». 

Ενδεικτικά αναφέρουμε τη διενέργεια προληπτικών συλλήψεων κομμουνιστών στην 
πόλη του Βόλου, με σκοπό την αποφυγή ταραχών στις εκδηλώσεις για την επέτειο της 
1ης Μαΐου. Η Θεσσαλία, 25 Απριλίου 1930: 3. Σχετικά με τις οικονομικές δυσκολίες που 
αντιμετώπιζε το εγχείρημα συγκρότησης του «εργατικού σπορ», είναι χαρακτηριστι-
κές οι συνεχείς εκκλήσεις για την αποστολή των συνδρομών, οικονομικών ενισχύσε-
ων και για την οργάνωση εράνων ώστε να ευοδωθεί η αποστολή αθλητών της ΟΕΑ στη 
Σπαρτακιάδα της Μόσχας. Βλ. Ριζοσπάστης, 19 Ιουλίου1928: 2. 
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του κειμένου κάνει λόγο για σοβαρές οργανωτικές ελλείψεις στα τμήματα 
της ΟΕΑ, όπως και για «διοικητική αστάθεια» που τροφοδοτείται από την έλ-
λειψη «θέλησης και απαιτούμενης πρωτοβουλίας». Σύμφωνα πάντα με τον 
γράφοντα, πολλά στελέχη της Ομοσπονδίας «[…] δεν κατανόησαν βαθειά 
τον ρόλο του εργατικού αθλητισμού μέσα στους ταξικούς αγώνες της εργατι-
κής τάξης» με αποτέλεσμα να μην κάνουν «[…] καμμιά συστηματική δουλειά 
για το ξεσκέπασμα των φασιστικών συλλόγων, για το σμπαράλιασμά τους, 
και το τράβηγμα των νέων μέσα στις γραμμές τους».31 Ακόμη, διατείνεται ότι 
η ΟΕΑ δεν έδωσε την απαιτούμενη σημασία στην πιθανή ίδρυση «αγροτικών 
(αθλητικών) ομίλων», ώστε να προσελκύσει νέους αγρότες στις επαρχίες.32 

Οι δημοσιεύσεις κειμένων με κριτικό περιεχόμενο θα συνεχιστούν και τα 
επόμενα χρόνια. Στα περισσότερα από αυτά, συνήθως στηλιτεύονται οι 
υπεύθυνοι των «εργατοαγροτικών» αθλητικών οργανώσεων αλλά και κομμα-
τικά στελέχη για ελλιπείς δράσεις και υποτίμηση της σημασίας των παρεμ-
βάσεων στον χώρο του αθλητισμού. Ενδεικτικό είναι άρθρο που δημοσιεύε-
ται στην Κομμουνιστική Επιθεώρηση (ΚΟΜΕΠ) το 1934, του οποίου ο συγγραφέας 
διατυπώνει την άποψη ότι το Κόμμα δε στηρίζει όσο θα έπρεπε την ΟΕΑ. 
Επιχειρεί μάλιστα να θεμελιώσει αυτή την άποψη υποστηρίζοντας ότι πολλά 
στελέχη διακατέχονται από την αντίληψη ότι η ΟΕΑ δεν εξυπηρετεί κανένα 
σκοπό και γι’ αυτό κάποιοι «σύντροφοι» φθάνουν στο σημείο ακόμα και να 
παρεμποδίζουν τη λειτουργία της. Επικαλείται, μάλιστα, περιστατικό παρε-
μπόδισης της προπόνησης εργατών παλαιστών από «[…] τους συντρόφους 
του Ενωτικού της Αθήνας», στη Λέσχη της πρωτεύουσας.33 Στη συνέχεια 
αντιπαραθέτει την υποτίμηση του ρόλου του αθλητισμού εκ μέρους κομματι-
κών στελεχών σε σχέση με το πώς κατανοεί η «κεφαλαιοκρατία» τη σημασία 
και τις χρήσεις του. Οι εκπρόσωποι της «κεφαλαιοκρατίας» εμφανίζονται να 
αντιλαμβάνονται τη σημασία του αθλητισμού σε σχέση με την επιρροή που 
μπορούν να αποκτήσουν μέσω αυτού πάνω στη νεολαία. Αυτό εξηγεί τις προ-
σπάθειές τους να ιδρύσουν «φασιστικές αθλητικές οργανώσεις νέων». Ενδει-
κτικά αναφέρεται η περίπτωση της Λάρισας, όπου με πρωτοβουλία του Β΄ 
Σώματος Στρατού και της Νομαρχίας ιδρύεται η «Αθλητική Ένωση Λαρίσ-
σης». Μάλιστα, ο αρθρογράφος επικαλείται έγγραφο της «φασιστικής οργά-
νωσης» ΑΕΛ προς τη Νομαρχία, σύμφωνα με το οποίο «Ολόκληρον το Σώμα 
των αξιωματικών της φρουράς αντιλαμβανόμενον τον εθνικόν και όχι τοπι-
κόν σκοπόν της Ένωσης ενεγγράφει εις αυτήν ίνα προσφέρει κυρίως την ηθι-

31  Βλ. Καϊκης 1929: 3.
32  Ο συγγραφέας του κειμένου θεωρεί ότι τη σημασία της παραπάνω κίνησης την κα-

τανόησε η αστική τάξη, η οποία «[…] προσπαθεί να ξεγελάσει τους νέους και ιδίως 
τους νέους αγρότες, να τους μπάσει μέσα στους φασιστικούς συλλόγους, να κάνουν 
γερά κορμιά και να αποχτήσουν στρατιωτική κατάρτιση για να την στείλει την άλλη 
μέρα στα καινούργια μακελειά». Όπ.π.

33  Λαδάς  1934: 38-40. 
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κήν και υλικήν μικράν συνδρομήν της».34 Το περιεχόμενο του εγγράφου κα-
ταδεικνύει τη σημασία που αποδίδει η «κεφαλαιοκρατία» στο εγχείρημα 
ίδρυσης τέτοιων συλλόγων «[…] για να φασιστικοποιήσει την εργαζόμενη νε-
ολαία και να την προετοιμάσει ιδεολογικά και τεχνικά για τον προετοιμαζό-
μενο πόλεμο».35 Στο πλαίσιο αυτών των ενεργειών των «ταξικών αντιπά-
λων», η αντίδραση της ΟΚΝΕ και της ΟΕΑ κρίνεται αναποτελεσματική εξαι-
τίας της ελάχιστης βοήθειας που τους παρέσχε το Κόμμα. 

Επεκτείνοντας την ανάλυσή του, ο αρθρογράφος αποκαλεί λανθασμένη 
την αντίληψη που υποβαθμίζει το εγχείρημα προσέγγισης της νεολαίας σε 
δημόσιους χώρους και σε κοινωνικές συσσωματώσεις οι οποίες δεν σχετίζο-
νται άμεσα με το εργασιακό πεδίο (π.χ. αθλητικού σύλλογοι). Επικαλείται, 
μάλιστα, τη θεώρηση του Α. Λοζόφσκι για τα αίτια των αδυναμιών που πα-
ρατηρούνται σχετικά με την ανάπτυξη του διεθνούς κινήματος των νέων.36 
Σύμφωνα με αυτή, τη νεολαία δεν τη συγκινούν μόνο ζητήματα που αφορούν 
τα ημερομίσθια ή τις συνθήκες εργασίας. Σε κάποιες περιπτώσεις μάλιστα 
«[…] το ζήτημα του μεροκάματου είναι το τελευταίο πράγμα με το οποίο αιχ-
μαλωτίζουν τη νεολαία. Την αιχμαλωτίζουν με ζητήματα αθλητισμού, τέ-
χνης. Με την εκμετάλλευση εθνικιστικών και πατριωτικών αισθημάτων».37 
Τονίζεται ότι στις καπιταλιστικές χώρες υπάρχουν και δραστηριοποιούνται 
πάμπολλες οργανώσεις που συσπειρώνουν πολλές χιλιάδες νέους. Έτσι, οι 
οπτικές των κομματικών μελών για θέματα νεολαίας δεν θα πρέπει να περι-
χαρακώνονται πίσω από οικονομικά μόνο ζήτημα αλλά και σε «[…] ό,τι άλλο 
τραβάει γενικά τη νεολαία (αθλητισμός, συναυλίες, καλλιτεχνικές βραδιές 
κλπ.)». Οι αναφερόμενες κοινωνικές δραστηριότητες εκτιμώνται ως προνο-
μιακές προκειμένου να προσεγγιστεί και να ενσωματωθεί στις κομμουνιστι-
κές οργανώσεις η «τεράστια μάζα της νεολαίας».38 

Η πρόταση που διατυπώνεται στο συγκεκριμένο άρθρο σχετίζεται με την 
προοπτική της Κομιντέρν για συντονισμό όλων των διεθνικών επαναστατι-
κών δυνάμεων σε κοινές γραμμές δράσης, με βάση την ερμηνεία των ιστορι-
κών συνθηκών που επικρατούν εκείνη την περίοδο. Ωστόσο, από τη μια, η 

34  Στο ίδιο: 39. Για το ίδιο ζήτημα βλ. και «Για την ΟΕΑ ενεργητική δουλειά ενάντια 
στη μιλιταριστικοποίηση και φασιστικοποίηση της εργατικής νεολαίας», Νέος Λενινι-
στής, αρ. 8, Ιανουάριος 1933: 17.

35  Παρόμοιες πρακτικές εμφανίζεται να σημειώνονται και σε άλλες πόλεις της Ελλά-
δας, όπως στα Γιάννενα, όπου εργοστασιάρχες ιδρύουν αθλητικές ομάδες μέσα στα 
εργοστάσιά τους προκειμένου να ασκούν ιδεολογική επιρροή στην εργοστασιακή νε-
ολαία και να την αποτραβήξουν από τον ταξικό αγώνα. Όπ.π.

36  Πρόκειται για τον πρώτο γενικό γραμματέα του Εκτελεστικού Γραφείου της Προφι-
ντέρν, δηλαδή της Κόκκινης Συνδικαλιστικής Διεθνούς. Ο Λοζόφσκι ήταν βετεράνος 
συνδικαλιστής με πλούσια δράση σε Ρωσία και Αγγλία. Εκλέχτηκε στην προαναφερό-
μενη θέση από το πρώτο συνέδριο, τον Ιούλιο του 1921. Βλ. Πετρόπουλος 1997.

37  Λαδάς 1934: 39.
38  Όπ.π.
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προοπτική συγκρότησης ενιαίας πλατφόρμας για τη διαμόρφωση κοινών 
γραμμών δράσης αποτελεί ένα αρκετά δύσκολο εγχείρημα για την Κομμουνι-
στική Διεθνή. Όπως προαναφέραμε, εκείνη την περίοδο συμπυκνώνονται οι 
ιδεολογικές αντιφάσεις και τα πολιτικά προβλήματα με τα οποία βρίσκεται 
αντιμέτωπο το διεθνές κομμουνιστικό κίνημα μετά το 1917. Το γεγονός αυτό 
οδηγεί, αρκετά συχνά, στη διατύπωση ρευστών κατευθύνσεων προς τα κομ-
μουνιστικά κόμματα της περιόδου.39 Από την άλλη, οι συνθήκες κάτω από 
τις οποίες δραστηριοποιούνται τα μέλη του κόμματος εκείνη την περίοδο δεν 
προσφέρονται για ακριβείς επιτόπιες αποτιμήσεις όσον αφορά τα ισχύοντα 
οικονομικά, κοινωνικά και πολιτισμικά χαρακτηριστικά σε διάφορα τμήμα-
τα της ελληνικής επικράτειας. Η δυναμική όμως αυτών των χαρακτηριστι-
κών, σε πολλές περιπτώσεις, διαμορφώνει εμφανείς αποστάσεις ανάμεσα 
στη θεωρητική πρόταση για παρεμβάσεις και στην προοπτική υλοποίησής 
της. Οι αντιφάσεις που αναδεικνύονται αποδυναμώνουν τη συνοχή των κομ-
ματικών δικτύων, κυρίως όταν επικρατούν ιδεολογικές αντιπαραθέσεις στο 
εσωτερικό του Κόμματος (πχ. ΟΕΑ). 

Οι κριτικές επισημάνσεις που διατυπώνονται στα προαναφερόμενα κεί-
μενα υπονοούν, πιθανώς, εσωτερικές ιδεολογικές αντιπαραθέσεις των οποί-
ων η επιβεβαίωση απαιτεί περαιτέρω έρευνα. Εντούτοις, μπορούμε να υπο-
στηρίξουμε ότι αυτή η κριτική επικεντρώνεται στη «στενή» αντίληψη που 
έχουν κάποια μέλη της συγκεκριμένης οργάνωσης για τη δράση που πρέπει 
να ασκήσουν. Ο συγκεκριμένος προσδιορισμός των προβλημάτων παραπέ-
μπει σε ζητήματα τα οποία είναι υπό διαπραγμάτευση εκείνη την περίοδο 
και προκαλούν προβλήματα όσον αφορά τη συγκρότηση μιας ενιαίας πολιτι-
κής πλατφόρμας. Ενδεικτικά είναι τα ζητήματα μορφοποίησης της δράσης, 
όπως, για παράδειγμα, το «άνοιγμα» σε εξω-κομματικές οργανώσεις που θα 
έχουν αυξημένη δυνατότητα πρωτοβουλιών σε τοπικό επίπεδο ή η εμμονή σε 
«σφικτές» οργανώσεις δράσης.40

4. Τα εργατικά αθλητικά σωματεία: 
     μορφές οργάνωσης και δράσης 

Από τα τέλη της δεκαετίας του 1920, η δημιουργία εργατικών αθλητικών συλ-
λόγων αποκτά μια ιδιαίτερη δυναμική. Το ποδόσφαιρο, λόγω της έλξης που 
αρχίζει να ασκεί σε ευρύτερα λαϊκά στρώματα, εντάσσεται στο λειτουργικό 
πρόγραμμα των περισσοτέρων από αυτούς. Ωστόσο, διαφαίνεται το ενδια-
φέρον και για άλλα αθλήματα όπως η πετοσφαίριση (το βόλεϋ), η πυγμαχία, 
η ποδηλασία, ο κλασικός αθλητισμός κλπ. (για τις αγωνιστικές δράσεις, βλέ-
πε παρακάτω). 

39  Βλ. Σακελλαρόπουλος & Χουμεριανός 2020: 156. 
40  Για το ζήτημα αυτό, Βλ. «Το τέλος της καπιταλιστικής σταθεροποίησης και τα οργα-

νωτικά καθήκοντα του ΚΚΕ» (1933), ΚΟΜΕΠ, αρ. 6 (15/3), σσ. 8-12.
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Οι διαδικασίες ίδρυσης εργατικών αθλητικών σωματείων, μελών της 
ΟΕΑ, δρομολογούνται όχι μόνο στα μεγάλα αστικά κέντρα (Αθήνα, Πειραιά, 
Θεσσαλονίκη) αλλά και σε σημαντικές πόλεις της περιφέρειας όπως είναι η 
Ξάνθη, ο Βόλος και η Καβάλα. Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός της ίδρυσης 
αυτών των σωματείων σε περιφέρειες όπου το ΚΚΕ αποσπούσε αυξημένα 
εκλογικά ποσοστά (Θεσσαλία, Μακεδονία, Θράκη), διέθετε δηλαδή μια ση-
μαντική δυνατότητα επιρροής σε κοινωνικά στρώματα που διαβιούσαν 
εκεί.41 Ακόμη δεν μπορεί να αγνοηθεί η παρουσία εργατικών αθλητικών σω-
ματείων και σε χώρους αποκατάστασης των προσφύγων του 1922, σε διάφο-
ρες περιοχές της χώρας. 

Κάποιοι από τους εργατικούς αθλητικούς συλλόγους αποτελούν μέρος 
των «Τμημάτων Νέων» που συμμετέχουν στην ευρύτερη δράση των εργατι-
κών συνδικάτων, αφού οι ίδιες οι επαγγελματικές ομοσπονδίες που εντάσσο-
νται στη δύναμη του ΚΚΕ προτρέπουν τα σωματεία / μέλη τους να τους συ-
γκροτήσουν. Αυτοί οι σύλλογοι «αντιμετωπίζονται σαν μια μορφή μαζικής 
δουλειάς μέσα στην εργατική τάξη».42 Βέβαια, οι εργατικοί σύλλογοι που 
ιδρύονται σε διάφορες περιοχές αυτή την περίοδο δεν είναι όλοι μέλη της 
ΟΕΑ. Όσοι προσχωρούν σταδιακά στο δυναμικό της, συνήθως είναι φιλικά 
προσκείμενοι στο εργατικό κίνημα ή διαθέτουν ισχυρό κομμουνιστικό πυρή-
να στη σύνθεση των μελών τους. Χαρακτηριστική είναι η περίπτωση του συλ-
λόγου Εργατικός Αστέρας του Βόλου του οποίου ο πρόεδρος ήταν «συμπαθών 
οικοδόμος» του Κόμματος και οι ποδοσφαιριστές του εγγεγραμμένα μέλη/
αθλητές και άλλων σωματείων, που εκπροσωπούσαν κυρίως επαγγελματικές 
συνδικαλιστικές ενώσεις. Οι δράσεις του ΔΣ του σωματείου φαίνεται να 
εντείνονται από το 1927 και έπειτα, συμβάλλοντας στη δημιουργία νέων πο-
δοσφαιρικών σωματείων μέσα στα εργατικά συνδικάτα: ενδεικτικά αναφέ-
ρουμε τους συλλόγους του Σπάρτακου των εργατών της Μηχανουργικής Ένω-
σης, της Αναγέννησης των εργατών οικοδόμων, τη Σπαρτακιάδα και τη Φλόγα 
των Εργατών Δέρματος.43 

41  Βλ. Τζιντζιλώνης 1989: 192-194. Ελεφάντης 1976: 387-390. Σύμφωνα με εκτιμήσεις 
τοπικών οργανώσεων, το 1928 στην Αθήνα υπήρχαν 17 σύλλογοι με 350 μέλη, στην 
Ξάνθη οι σύλλογοι είχαν 150 μέλη, στη Δράμα 80 μέλη, στην Καβάλα 250 μέλη, στον 
Πειραιά 60, στη Θεσσαλονίκη 100, στον Βόλο 80, στην Τσαλτάτζα (σήμερα Χωριστή 
Δράμας) 40 μέλη. Οργανώσεις υπήρχαν επίσης σε 20-25 ακόμα πόλεις και χωριά. 
Τα σύνολο των μελών του εργατικού αθλητισμού εκτιμάτο ότι ξεπερνούσε τα 1.800 
μέλη, Βλ. «Σπορτ. Αντιφασίστες φρουροί», Βιβλιοθήκη Νέου Λενινιστή, 1928/07/01-
1928/08/01, αρ. 14-15: 72-73. Αναφορές για σωματεία και οργανώσεις της Ο.Ε.Α. 
υπάρχουν επίσης και σε περιοχές όπως: Κόρινθο, Κιλκίς, Λαμία κλπ., Ριζοσπάστης, 
6 Ιουλίου 1931.

42  «Ο σ. Κώστας Λουλές θυμάται: η αθλητική δραστηριότητα της ΟΚΝΕ», Ριζοσπάστης, 
19 Φεβρουαρίου 1976: 8.

43  Για τις διεργασίες συγκρότησης εργατικών σωματείων στο Βόλο, βλέπε, Τσούμας & 
Χουμεριανός 2022: 343-351.
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Από τους αθλητικούς εργατικούς συλλόγους που ιδρύονται εκείνη την πε-
ρίοδο, οι περισσότεροι δεν αποκτούν καταστατικά και δεν αναγνωρίζονται 
από τις ανάλογες ομοσπονδίες των αθλημάτων (πχ. ΣΕΑΓΣ, ΕΠΟ), εξαιτίας 
κυρίως της συμμετοχής σε αυτούς «χαρακτηρισμένων» κομμουνιστών.44 Για 
τον λόγο αυτό, συμμετέχουν σε αγωνιστικές ποδοσφαιρικές συναντήσεις το-
πικής εμβέλειας όπου αγωνίζονται σύλλογοι/μέλη της ΟΕΑ με άλλα εργατικά 
σωματεία45 ή και με κάποιες «αστικές» ομάδες· άλλοι λειτουργούν υπό καθε-
στώς πλήρους παρανομίας. Προς τα τέλη της δεκαετίας του 1920, η διοργά-
νωση περιφερειακού πρωταθλήματος τοπικών εργατικών ομάδων από την 
Κεντρική Επιτροπή και τις Περιφερειακές Επιτροπές Αθλητισμού, τους πρό-
σφερε την ευκαιρία συμμετοχής σε αγωνιστικές δραστηριότητες.46 

Όσον αφορά τις ονομασίες των εργατικών αθλητικών σωματείων, φαίνε-
ται η επιλογή τους να συνδέεται με την προσπάθεια των εμπνευστών τους να 
αποτελέσουν αναγνωριστικό στοιχείο της πολιτικής τους ταυτότητας. Χαρα-
κτηριστικές είναι κάποιες από τις παρακάτω ονομασίες: Εργατικός Αστέρας, η 
Εργατική, η Αναγέννηση, ο Αυγερινός, ο Προλετάριος, ο Σπάρτακος, η Ελπίς, η Πρόοδος, 
ο Σκλάβος (κλπ.), ενώ συνήθη χρώματα είναι το κόκκινο και εμβλήματα το 
αστέρι ή τα αρχικά της ομάδας (κατά τα πρότυπα ποδοσφαιρικών ομάδων 
της ΕΣΣΔ).47 Βέβαια, η ονομασία των συλλόγων δεν αγνοεί παντελώς το στοι-
χείο της τοπικής ταυτότητας. Ωστόσο, όπως διαφαίνεται, κύριος στόχος εί-
ναι η προβολή εκείνων των στοιχείων που διαφοροποιούν τα «εργατικά» σω-
ματεία από τα «αστικά» με ιδεολογικούς/συμβολικούς και όχι τοπικούς 
όρους. Η διάκριση με βάση την τοπικότητα θεωρείται ότι είναι συστατικό 
στοιχείο της αντιπαλότητας που χαρακτηρίζει τους «αστικούς» αθλητικούς 
συλλόγους. 

Ποια είναι όμως ή σύνθεση των μελών των αθλητικών εργατικών σωμα-
τείων; Παρόλο που δεν διαθέτουμε επαρκή στοιχεία, από την έρευνα συγκε-
κριμένων σωματείων προκύπτει ότι, τουλάχιστον σε πολλές περιπτώσεις, ο 

44  Υπήρξαν βέβαια και οι εξαιρέσεις ομάδων που κατάφεραν να αναγνωριστούν και να 
συμμετάσχουν σε διοργανώσεις αναγνωρισμένων ποδοσφαιρικών σωματείων. Χαρα-
κτηριστικό είναι το παράδειγμα του Εργατικού Αθλητικού Ομίλου Αθηνών με γενικό γραμ-
ματέα τον Αχιλλέα Ευθυμίου ο οποίος συμμετέχει για πρώτη φορά στο πρωτάθλημα 
των ποδοσφαιρικών συλλόγων Αθηνών του 1926-1927. Βλ. Ριζοσπάστης, 11 Νοεμβρίου 
1926: 2.

45  Ενδεικτικά αναφέρουμε ποδοσφαιρικές συναντήσεις μεταξύ των αθλητικών τμημά-
των της ΟΕΑ με άλλα εργατικά αθλητικά σωματεία, όπως την Εργατική Ένωση Αγίων 
Αναργύρων, μιας φτωχογειτονιάς του Βόλου ή της Εργατικής Ένωσης Αγίας Παρασκευ-
ής. Η Θεσσαλία, 3 και 18 Μαΐου 1930: 2.

46  Ενδεικτικά αναφέρουμε ότι το 1929 η Περιφερειακή Ένωση Αθηνών διοργάνωσε 
πρωτάθλημα εργατικών ποδοσφαιρικών ομάδων της περιφέρειάς της. «Τα ματς της 
Κυριακής», Η Νεολαία, 30 Αυγούστου 1929: 2.

47  Για τα παραπάνω, βλ. σχετικά, Λαμπράκης 2013 και Καλαφάτης 1998: 30-31, Κου-
λούρη 1997: 191 κ.έ. 
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αρχικός τους πυρήνας συγκροτείται από νέους εργάτες, κάποιοι από τους 
οποίους ακολουθούν τη δράση της ΟΚΝΕ.48 Συνήθως τα μέλη αυτών των σω-
ματείων συνδέονται είτε μέσω κοινών πολιτικών ταυτοτήτων, είτε μέσω κοι-
νών πολιτισμικών αξιών, τις οποίες αναγνωρίζουν ως κοινή ταυτότητα ενός 
εργατο-αγροτικού κόσμου τον οποίο επικαλείται το κομμουνιστικό κίνημα. 

Το πρώτο μισό της δεκαετίας του 1930 είναι μια περίοδος έντονων και κρί-
σιμων αναζητήσεων στους κόλπους του εργατικού και κομμουνιστικού κινή-
ματος για τη μορφοποίηση των πολιτικών και ιδεολογικών του χαρακτηριστι-
κών. Τότε εντείνεται και ο προβληματισμός για τον ρόλο του εργατικού αθλη-
τισμού, ο οποίος εγγράφεται σε μια ευρύτερη συζήτηση για τη σημασία δια-
φόρων εξωκομματικών δικτύων που θα μπορούσαν να παρεμβαίνουν σε μα-
ζικούς κοινωνικούς χώρους. Σε αντίθεση με τους (Ευρωπαίους) σοσιαλιστές 
που προτείνουν «την ουδετερότητα του αθλητισμού απέναντι στο ζήτημα της 
πάλης των τάξεων», η ΟΚΝΕ προτείνει «το σπορ και τον αθλητισμό για την 
πάλη των τάξεων».49 Ενδεικτικό είναι κείμενο του 1933, στο οποίο οι αναφο-
ρές του ανώνυμου συγγραφέα του διαπνέονται από την αναγκαιότητα να 
επέλθουν αλλαγές στις δομές των κομματικών οργανώσεων, ώστε να βελτιω-
θούν οι όροι δράσης.50 Ως διακύβευμα εμφανίζεται η δυνατότητα οι τοπικές 
οργανώσεις να δρομολογούν διαδικασίες βελτίωσης της λειτουργίας τους 
από μόνες τους, με δικές τους δυνάμεις, χωρίς να στηρίζονται αποκλειστικά 
στην αποστολή στελεχών από τους κεντρικούς κομματικούς μηχανισμούς.51 

48  Ενδεικτικά, για την περίπτωση του Εργατικού Αστέρα Βόλου, βλέπε, Τσούμας & Χου-
μεριανός 2022:  346. Την ίδια περίοδο, ενδιαφέρουσα είναι η απεικόνιση των μελών 
δύο αθλητικών λεσχών, μιας ποδοσφαιρικής και μιας λέσχης πεζοπορίας, που συνδέ-
ονταν με τις δράσεις της Κομμουνιστικής Νεολαίας Κύπρου. Πίσω από τις αθλητικού 
τύπου δραστηριότητες («κόκκινο σπορ») εκπονούνται και οργανώνονται πολιτικές 
δράσεις, όπως πορείες και ομιλίες σε περιοχές όπου διαβιούν και εργάζονται κυρίως 
εργατικά στρώματα (π.χ. περιοχές εξορύξεων). Τα περισσότερα (ολιγάριθμα) μέλη 
ήταν συνοδοιπόροι ή ακόμη και συγγενείς μελών της οργάνωσης που αναλάμβαναν 
τη διοργάνωση δράσεων και επαφών που απαιτούνταν από το ΚΚΚ. Βλ. Katsourides 
2014: 115-119.

49  Dagkas 2004: 158. Η Socialist Workers’ Sport International ήταν μια διεθνής σο-
σιαλιστική αθλητική οργάνωση, ιδρυμένη το 1920 με έδρα τη Λουκέρνη. Αρχικά ήταν 
γνωστή ως International Association for Sports and Physical Culture. Βλ. Wheeler 
1978: 191-210.

50  «Είναι καιρός πια να δίνουμε μεγαλύτερη προσοχή στα οργανωτικά ζητήματα. Η 
αντίληψη “όπως βρήκαμε θα πάμε” δεν έχει καμιά σχέση με τον μπολσεβικισμό. 
Ανάλογα με τις περιπτώσεις και με τις ανάγκες του κινήματος εμείς πρέπει να προ-
σαρμόζουμε και τις οργανωτικές μας μορφές, χωρίς να ξεφεύγουμε απ’ τη γενική 
μας γραμμή, χωρίς να ξεφεύγουμε απ’ τις αρχές του δημοκρατικού συγκεντρωτι-
σμού». Βλ. «Το τέλος της καπιταλιστικής σταθεροποίησης και τα οργανωτικά καθή-
κοντα του ΚΚΕ» (1933), ΚΟΜΕΠ, ό.π: 12.

51  «Γιατί η μάζα θα ξέρει ποιος την καθοδηγάει, θα ξέρει ότι αυτοί που βρίσκουνται 
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Επίδικο ζήτημα αποτελεί η αξιοποίηση εξωκομματικών οργανώσεων όπως 
εκείνων που συνδέονται με την αθλητική δραστηριότητα, με στόχο τη βελτί-
ωση των οργανωτικών δομών του κόμματος μέσα από την ενίσχυση των τοπι-
κών οργανώσεων και της τοπικής καθοδήγησης. Η κάλυψη αυτής της ανά-
γκης συναρτάται με την ενίσχυση μιας αντίληψης που θέλει τους κομματι-
κούς μηχανισμούς πιο δεκτικούς σε δράσεις των οποίων τις πρωτοβουλίες θα 
αναλαμβάνουν εξωκομματικές συλλογικότητες. Η συγκεκριμένη μορφή 
δράσης θεωρείται δόκιμη προκειμένου να διαμορφωθούν καλύτεροι όροι 
επιρροής κυρίως σε εργοστασιακούς χώρους και να αναπτυχθούν εργοστασι-
ακές κομματικές βάσεις. Η σύλληψη αυτού του σχεδίου συνδέεται με τις 
εκτιμήσεις που είχαν γίνει εκείνη την περίοδο από την Κομιντέρν, σύμφωνα 
με τις οποίες οι ενέργειες που γίνονταν για την ενίσχυση των κομματικών ορ-
γανώσεων δεν βασίζονταν σε κάποιο σχέδιο αλλά δρομολογούνταν με κυρί-
αρχο κριτήριο την ευκολία στρατολόγησης. Σύμφωνα με τις μέχρι τότε εκτι-
μήσεις, υπήρχε εργοστασιακή δράση σε πόλεις όπως η Θεσσαλονίκη, ο Πει-
ραιάς, η Καβάλα, ο Βόλος, ωστόσο, οι κομματικές βάσεις ήταν μικρές, με 
οργανωτικές αδυναμίες, γεγονός που προκαλούσε αμφιβολίες για την απο-
δοτικότητά τους.52 Προς την ίδια κατεύθυνση θα διαδραμάτιζαν σημαντικό 
ρόλο κοινωνικές συλλογικότητες (αναφέρονται ο τύπος, οι μορφωτικοί όμι-
λοι, οι ομάδες σπορ κλπ.) των οποίων η σημασία εγγράφεται στην εξυπηρέ-
τηση του προαναφερόμενου σκοπού. Η δράση αυτών των συλλογικοτήτων θα 
αποκτούσε ιδιαίτερη πολιτική και κοινωνική διάσταση αν γίνονταν δίαυλοι 
επικοινωνίας με τον εργατικό κόσμο, αλλά και με πλατύτερα κοινωνικά 
στρώματα. Ιδιαίτερη προσοχή θα έπρεπε να δοθεί στην αποφυγή «σεχταρο-
ποίησής τους», δηλαδή να μη λειτουργούν σαν κλειστές ομάδες που θα αλλά-
ζουν ονομασίες για να εμφανίζονται πολυάριθμες. Αντίθετα, θα έπρεπε να 
στοχεύουν στη μαζικοποίησή τους, ώστε να λειτουργήσουν σαν «κυψέλες» 
σχεδιασμού και προετοιμασίας της δράσης.53 

Σε άλλο δημοσίευμα του ίδιου έτους (1933), παρουσιάζονται οι κατευθύν-
σεις της ΧΙΙ ολομέλειας της Κομμουνιστικής Διεθνούς όσον αφορά τις μορ-
φές δράσης που θα έπρεπε να επιλεγούν σε συνθήκες παρανομίας. Σε τέ-
τοιες συνθήκες, «[…] το πιο σπουδαίο είναι η συνωμοτικοποίηση της μαζικής 
δουλειάς στα εργοστάσια ή μ΄ άλλα λόγια η συνωμοτικοποίηση της δουλειάς 

στην καθοδήγηση είναι βγαλμένοι μέσα από την καθημερινή πάλη, μέσα από τις τα-
ξικές συγκρούσεις. Από την άποψη αυτή θα πρέπει να φροντίζουμε μέσα στις κα-
θοδηγήσεις να τραβάμε συντρόφους, που έχουν αναδειχτεί μέσα στην απεργιακή 
πάλη, μέσα σε κάθε μαζική κινητοποίηση, συντρόφους από τους βασικούς πυρήνες 
(εργοστασιακούς και μεταφοράς). Μπορεί αυτοί οι σύντροφοι να μην είναι και τόσο 
καλά θεωρητικά καταρτισμένοι. Φτάνει όμως ότι έχουν επιρροή μέσα στις μάζες και 
με την επιρροή τους αυτή κινητοποιούν τις μάζες». Όπ.π.: 9.

52  Όπ.π.: 11.
53  Όπ.π.
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των εργοστασιακών πυρήνων». Η δράση αυτών των πυρήνων έπρεπε να στη-
ριχθεί σε μια μορφή δικτύωσής τους με διάφορες νόμιμες ή ημι-νόμιμες ερ-
γοστασιακές οργανώσεις όπως ήταν εκείνες των συνδικάτων, των σπορ, μορ-
φωτικών συσσωματώσεων κλπ. Άρα, ακόμη και σε συνθήκες παρανομίας, 
διακύβευμα είναι η προσέγγιση πολυεπίπεδων κοινωνικών χώρων και πολύ-
μορφων συλλογικοτήτων, η ενίσχυση περιφερειακών και τοπικών οργανώσε-
ων όπως και η αξιοποίηση μη κομματικών μέχρι τότε στελεχών.54 

Πρόκειται για την περίοδο κατά την οποία ο τρόπος δικτύωσης κομματι-
κών και μη οργανώσεων όπως και η σύνδεσή τους με τους κεντρικούς κομμα-
τικούς μηχανισμούς, απασχολεί έντονα την Κομιντέρν αλλά και τα κομμου-
νιστικά κόμματα. Ζητούμενο είναι να σφυρηλατηθούν ισχυροί δεσμοί ανάμε-
σα στα μέλη συμπληρωματικών οργανώσεων (εξωκομματικών όπως αυτές 
των σπορ), η δράση των οποίων όμως θα υπάκουε σε πειθαρχίες υπαγορευ-
μένες από την πολιτική πλατφόρμα των κομμουνιστικών κομμάτων με τη δι-
αμεσολάβηση βέβαια τοπικών κομματικών οργανώσεων. Απώτερος στόχος 
είναι η συγκρότηση ενός οργανωμένου πολιτισμικού/πολιτικού υποσυστήμα-
τος, το οποίο θα λειτουργεί ως «κοινωνία μέσα στην κοινωνία», αποκόβοντας 
τον κόσμο της εργασίας από τις επιρροές της αστικής τάξης.55 

Σύμφωνα λοιπόν, με τα προαναφερόμενα, το ζήτημα της προσέγγισης 
και αξιοποίησης των σπορ προς την κατεύθυνση που υπαγορεύει η Διεθνής 
και η Σπορτιντέρν, εντάσσεται σε ευρύτερα διακυβεύματα της συγκυρίας. 
Στο πλαίσιο αυτών των διακυβευμάτων, το άνοιγμα σε μαζικές, εξωκομματι-
κές, κοινωνικές οργανώσεις ή συλλογικότητες θεωρείται ότι θα μπορούσε να 
συνεισφέρει: α) στη δικτύωση με συλλογικότητες νόμιμης δράσης (σημαντι-
κή κυρίως σε περιόδους παρανομίας), β) στην εκκίνηση διεργασιών προσέγ-
γισης εργαζόμενων σε μεγάλες βιομηχανικές και όχι μόνο επιχειρήσεις, γ) 
στη συγκρότηση και ενίσχυση περιφερειακών και τοπικών επιτροπών προ-

54  [Ο. ΜΠ.] (1933), «Οι οργανωτικές υποδείξεις της ΧΙΙ ολομέλειας της Ε.Ε. της Κ.Δ.», 
ΚΟΜΕΠ, αρ. 6, 15 Μαρτίου 1933: 22-23. Όσον αφορά τον συγγραφέα του κειμένου, 
πρόκειται πιθανόν για τον Otto Bewer, ο οποίος αναφερόταν σε ζητήματα σχετικά με 
τις οργανωτικές αρχές της Α΄, Β΄, και Γ΄ Διεθνούς, με την κατάσταση διαφόρων κομ-
μουνιστικών κομμάτων, με τα προβλήματα στελέχωσης των οργανώσεων, τις μορφές 
επαναστατικής δράσης κλπ. Βλ. Bewer 1932. Στο γράμμα προς την Κεντρική Επιτρο-
πή της ΟΚΝΕ στο οποίο αναφερθήκαμε σε προηγούμενο σημείο του άρθρου, τα μέλη 
της Εκτελεστικής Επιτροπής του ΚΚΕ διατυπώνουν ευθαρσώς την εκτίμηση ότι στη 
συγκυρία παράνομης δράσης την οποία διέρχεται το κόμμα «θα μπορούσαμε πολλά να 
επιτύχωμεν δια των οργανώσεων σπορ και του αθλητισμού τόσον ως μέσου επαφής με τις μάζες όσον 
και ως πεδίου αγκιτάτσιας και προπαγάνδας». Βλέπε, «Γράμμα της Εκτελεστικής Επιτροπής 
του ΚΚΕ προς την ΚΕ της ΟΚΝΕ», Ριζοσπάστης, όπ.π.

55  Και στην Κύπρο, το ΚΚΚ έδωσε ιδιαίτερη έμφαση στην οργάνωση ενός νεολαιίστι-
κου κινήματος ως κομβική δράση για τη διεύρυνσή του. Στο πλαίσιο των δραστηρι-
οτήτων της κυπριακής κομμουνιστικής νεολαίας ιδρύονται θεατρικά και αθλητικά 
σωματεία. Katsourides 2014: 116-118.
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κειμένου να συμβάλουν στην ισχυροποίηση κομματικών οργανώσεων, δ) στη 
διαμόρφωση όρων μαζικοποίησης του κομμουνιστικού κινήματος.56 

Ωστόσο, παραμένουν ερωτήματα αναφορικά με τη δυνατότητα των κομ-
ματικών στελεχών του ΚΚΕ να μεταφέρουν και να υλοποιήσουν στην ελληνι-
κή πραγματικότητα οργανωτικά στοιχεία δράσης που αναφέρονται σε διαφο-
ρετικά οικονομικά, πολιτικά και κοινωνικά δεδομένα, άλλων χωρών. Το γε-
γονός αυτό, σε συνάρτηση με τις αντικειμενικές συνθήκες (πίεση, διώξεις, 
παρανομία) και τις οργανωτικές αδυναμίες, αποτέλεσε τροχοπέδη στην εκκί-
νηση διαδικασιών υλοποίησης πολλών αποφάσεων. 

Όσον αφορά τις αθλητικές δραστηριότητες των σωματείων, όπως ήδη έχει 
αναφερθεί, αυτές περιλαμβάνουν, εκτός των ποδοσφαιρικών συναντήσεων, 
αγώνες ποδηλασίας, πετοσφαίρισης, πυγμαχίας, αγώνες κλασικού αθλητι-
σμού κλπ. Πρόκειται για εκδηλώσεις φιλικού περισσότερο χαρακτήρα, ανά-
μεσα σε σωματεία πόλεων και περιφερειών.57 Μερικές φορές, τους αγώνες 
παρακολουθούν εκπρόσωποι των Περιφερειακών Επιτροπών ή της ίδιας της 
Ομοσπονδίας για να εκτιμήσουν τον αριθμό των θεατών, τον βαθμό συμμε-
τοχής τους αλλά και τη συμπεριφορά κοινού και αθλητών.58 Ακόμη διεξάγο-
νται αγώνες, οι «κόκκινες συναντήσεις» όπως χαρακτηριστικά αναφέρονται, 
για την επιλογή αθλητών που θα αντιπροσώπευαν τις περιοχές τους σε διε-
θνείς εργατικούς αγώνες. Σε αυτούς θα μπορούσαν να συμμετέχουν αθλητές 
από τα «εργατοαγροτικά» αθλητικά σωματεία και της περιφέρειας, ανεξαρ-
τήτως αν ήταν ενταγμένα στη δύναμη της ΟΕΑ. Ενδεικτική είναι η διοργάνω-
ση, με επίβλεψη της ΟΕΑ, της πρώτης ελληνικής «Σπαρτακιάδας» στη Θεσ-
σαλονίκη, κατ’ αντιστοιχία της διεθνούς Σπαρτακιάδας. Επρόκειτο επί της ουσί-
ας για τους πρώτους Παμβαλκανικούς εργατικούς αγώνες (Απρίλιος 1930), 
αφού εκτός από τους αθλητές της ΟΕΑ θα λάμβαναν μέρος αθλητές από ερ-
γατικά σωματεία και άλλων βαλκανικών κρατών.59

Βέβαια οι δραστηριότητες των «εργατοαγροτικών» αθλητικών σωματείων 
δεν εξαντλούνται μόνο στο αγωνιστικό πεδίο. Κάθε Περιφερειακή Ένωση της 
ΟΕΑ καλεί τα μέλη της σε συνελεύσεις με σκοπό την οργάνωση αθλητικών 
δράσεων με πολιτικό περιεχόμενο. Στο περιθώριό τους πραγματοποιούνται 
πολιτικές ομιλίες και συζητήσεις, οι οποίες συνήθως ολοκληρώνονται με την 
πορεία των συγκεντρωμένων προς σημεία των πόλεων όπου διεξάγονται οι 

56 [Ο. ΜΠ.] (1933), «Οι οργανωτικές υποδείξεις της ΧΙΙ ολομέλειας της Ε.Ε. της Κ.Δ.», 
ΚΟΜΕΠ, όπ.π.: 22-25. 

57  Τζιντζιλώνης 1989: 192-194, Ριζοσπάστης, 19 Δεκεμβρίου1976.
58 Χαρακτηριστικές είναι περιπτώσεις διαγραφής αθλητών που εμφάνιζαν «αντικομ-

μουνιστική συμπεριφορά». Για περιπτώσεις αθλητών ομάδων του Βόλου και της 
Καρδίτσας, Βλ. Ριζοσπάστης, 1 Ιανουαρίου 1928: 2. 

59  Στη διοργάνωση είχαν κληθεί να λάβουν μέρος αντιπροσωπείες από τη Βουλγαρία, 
Σερβία, Τουρκία και Ρουμανία. Βλ. Τσούμας & Χουμεριανός 2022: 349-350.
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αγωνιστικές συναντήσεις.60 Στη διάρκεια των συγκεντρώσεων γίνονται ενη-
μερώσεις και συζητήσεις για τις πολιτικές των κυβερνήσεων γύρω από εργα-
σιακά ζητήματα, για τον αθλητισμό, το νομικό πλαίσιο που διέπει τη λειτουρ-
γία του, αλλά και για ευρύτερα κοινωνικά θέματα. Ακόμη, εκπρόσωποι των 
Ενώσεων αναλαμβάνουν να αναλύσουν τους στόχους των «κόκκινων σπορ» 
και να εξηγήσουν την ανάγκη μαζικής πλαισίωσης των εργατικών αθλητικών 
σωματείων από τον εργατικό κόσμο.61 Δεν είναι σπάνιες οι περιπτώσεις όπου 
τέτοιες εκδηλώσεις καταλήγουν σε επεισόδια με τις αρχές, σε τραυματι-
σμούς, ακόμη και σε συλλήψεις φιλάθλων και αθλητών.62 

Εκδηλώσεις όπως οι προαναφερόμενες, μεταξύ των άλλων, αποτελούν 
εγχειρήματα συγκέντρωσης αλλά και καταμέτρησης δυνάμεων των τοπικών 
αθλητικών οργανώσεων. Διευκολύνουν ακόμη την υιοθέτηση κοινών στάσε-
ων που προβάλλονται προς τα έξω για θέματα αθλητισμού, πολιτικής, κλπ. 
Σε μια πρώτη φάση πολιτικής παρέμβασης εξυφαίνονται διαδικασίες προ-
σέγγισης συμπαθούντων με σκοπό την ενσωμάτωσή τους στο ευρύτερο κομ-
μουνιστικό κίνημα μέσω των τοπικών οργανώσεων. Στη συνέχεια επιχειρεί-
ται η κοινή παρουσία των δυνάμεων. Τέτοιες πρακτικές θεωρούνται κρίσιμες 
μέσα σε μια περίοδο κατά την οποία δεν υφίστανται βεβαιότητες στις τάξεις 
του κινήματος, με την έννοια ότι δεν έχουν σχηματοποιηθεί σαφείς ιδεολογι-
κές/πολιτικές τάσεις όπως και δυναμικές που να μπορούν να επιβληθούν 
ολοκληρωτικά σε άλλες. Πρόκειται για μια περίοδο με κινητικότητες και η 
αναφορά σε ευρύτερα κοινωνικά πεδία δράσης (π.χ. αθλητισμός, πολιτι-
σμός) εγγράφεται στην προσπάθεια διαχείρισης αυτής της αβεβαιότητας. 

Την ίδια περίοδο αναπτύσσονται και άλλες μορφές δράσεων που είναι δη-
λωτικές για τη μορφή της εμπλοκής του κομμουνιστικού κινήματος με το 
αθλητικό πεδίο. Για παράδειγμα, όσον αφορά τις οικονομικές ενισχύσεις, 
κάποια από τα εργατικά αθλητικά σωματεία απευθύνονται στην Κόκκινη 
Αθλητική Διεθνή ζητώντας την οικονομική της συνδρομή.63 Αξίζει να σημειω-

60  Σαν παράδειγμα αναφέρουμε τον ποδοσφαιρικό αγώνα ανάμεσα στις ομάδες του 
Τυρνάβου και του Καζακλάρ, όπου ο περιβάλλων αγωνιστικός χώρος ήταν στολισμέ-
νος με κόκκινες σημαίες, Βλ. Ριζοσπάστης, 2 Νοεμβρίου1927: 3. Άλλοτε, σε πόλεις 
όπου διεξάγονται αγώνες μεταξύ αυτών των σωματείων (Βόλος, Δράμα κλπ.) μετά 
το πέρας τους, οι αθλητές τους διέρχονταν, σαν σε διαδήλωση, τους δρόμους, ζητω-
κραυγάζοντας υπέρ του «κόκκινου εργατικού σπορτ», ή τραγουδώντας τον ύμνο της 
Κομμουνιστικής Διεθνούς. Ριζοσπάστης, 29 Ιουλίου 1928: 3. 

61  Βλ. ενδεικτικά, Η Νεολαία, 8 Ιουνίου1928: 2. «Τα ματς της Κυριακής», Νεολαία, 30 
Αυγούστου 1929: 2. 

62  Χαρακτηριστικά είναι τα γεγονότα που συνέβησαν στον Βόλο το καλοκαίρι του 1930, 
όταν οι εκδηλώσεις που πραγματοποιήθηκαν στο πλαίσιο μιας αναμέτρησης ανάμε-
σα σε «μικτές» εργατικές ποδοσφαιρικές ομάδες της Αθήνας και του Βόλου κατεστά-
λησαν από τις τοπικές αρχές. Βλ. Τσούμας & Χουμεριανός 2022: 351-355.

63  Ενδεικτικά είναι τα αιτήματα οικονομικής βοήθειας προκειμένου να ενισχυθούν 
δίκτυα αλληλεγγύης σε περιπτώσεις κρατικών τρομοκρατικών ενεργειών κατά εργα-



 131 Ιούλιος /Σεπτέμβριος 2023

θεί ότι σε κάποιες περιπτώσεις, τα εργατικά αθλητικά σωματεία αναλαμβά-
νουν και ρόλο μηχανισμού οικονομικής ενίσχυσης επαναστατικών οργανώσε-
ων.64 Αποκαλυπτικό είναι ταξινομημένο έγγραφο της Εκτελεστικής Επιτρο-
πής της Σπορτιντέρν, τον Οκτώβριο του 1928, το οποίο πληροφορεί για επι-
στολή Ελλήνων κομμουνιστών με την οποία ζητούν άδεια να χρησιμοποιή-
σουν για μη αθλητικούς σκοπούς κάποιο χρηματικό ποσό που στάλθηκε από 
Γάλλους και Γερμανούς κομμουνιστές για ενίσχυση του εργατικού αθλητι-
σμού της χώρας. Με την επιστολή ζητούν να ενημερωθούν για τρόπους επι-
κοινωνίας με τους συντρόφους τους από τις συγκεκριμένες χώρες προκειμέ-
νου να συζητήσουν για το προαναφερόμενο θέμα.65 Το παραπάνω έγγραφο, 
μεταξύ των άλλων, αποκαλύπτει πτυχές του ρόλου που διαδραματίζει η 
Σπορτιντέρν, ως κεντρικός συντονιστικός μηχανισμός της Κομιντέρν με αρ-
μοδιότητα στα σπορ. Η εν λόγω διεθνής οργάνωση, πέρα από τις κεντρικές 
κατευθύνσεις που απευθύνει στα κομμουνιστικά κόμματα σχετικά με τη λει-
τουργία των κατά τόπους αθλητικών συσσωματώσεων επιρροής τους, ασκεί 
και ένα διαμεσολαβητικό/συντονιστικό ρόλο ανάμεσα σε τμήματα νεολαίας 
και αθλητισμού από διάφορες χώρες. Στο πλαίσιο αυτό διευθετούνται ζητή-
ματα οικονομικών συναλλαγών όπως και ζητήματα συντονισμού δράσεων 
που αφορούν τη συμμετοχή σε υπερεθνικές διοργανώσεις (Σπαρτακιάδες), 
σε κινητοποιήσεις, κλπ. 

Τέλος, στο πρόγραμμα δράσεων που εκπονούν τα μέλη της ΟΕΑ συγκατα-
λέγονται οι αποστολές καταγγελτικών υπομνημάτων προς κεντρικούς κρατι-
κούς θεσμούς, εκδρομικές εξορμήσεις στην ύπαιθρο με σκοπό την πολιτική 
ενημέρωση, ακόμη και εκδρομές επίσκεψης σε φυλακές όπου κρατούνται 
σύντροφοι των συμμετεχόντων. Στη διάρκεια αυτών των εκδρομών πραγμα-
τοποιούνται και εκδηλώσεις καλλιτεχνικού ή αθλητικού περιεχόμενου που 
συμβάλλουν στη σύσφιξη των σχέσεων ανάμεσα στα μέλη και τους αθλητές 
των εργατικών ομίλων.66 

τών/αθλητών. Βλ. τηλεγραφικό υπόμνημα προς τη Σπορτιντέρν, με αφορμή τη δολο-
φονία εργάτη αθλητή σε απεργία καπνεργατών της Ξάνθης. Ριζοσπάστης, 22 Ιουνίου 
1928: 2.

64  Ενδεικτικά αναφέρει: «Πολλοί σύντροφοι νομίζουν ότι σκοπός του εργατοαγροτικού 
αθλητισμού είναι η οικονομική ενίσχυση των επαναστατικών οργανώσεων (Ξάνθη) 
ακόμη δε ότι καθοδήγηση των αθλητικών οργανώσεων θα πει να βγαίνουμε στις συ-
νελεύσεις των συλλόγων και να μιλάμε εκ μέρους του πυρήνα για να επιβάλομε έτσι 
τη γνώμη μας, χωρίς ύστερα να παίρνουμε κανέναν μέτρο για τη βοήθηση και ανά-
πτυξη της δουλειάς των συλλόγων αυτών (Αθήνα-Καλιθέα)». Λαδάς 1934: 39.

65  Το έγγραφο ταξινόμησαν οι αρμόδιοι επίτροποι της Σπορτιντέρν (Καπλάν, Αξα-
μίτ, Νο, Αρνό), τον Οκτώβριο του 1928, στη συνέλευση του προεδρείου του ИККСИ 
(Исполнительный Комитет Красного Спортивного Интернационала - Εκτε-
λεστική Επιτροπή της Κόκκινης Διεθνούς του Σπορ). Κρατικό Αρχείο Κοινωνικής και 
Πολιτικής Ιστορίας (Μόσχα), Протокол №2 от 4.10.1928, Ф.537 Оп.1 Д.153 Л.46.

66  Ενδεικτικό είναι το υπόμνημα καταγγελίας της ΚΕ της ΟΕΑ προς το Υπουργείο 
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5. Μορφές συγγραφικής δράσης: 
    προβολές ταυτότητας του εργατικού αθλητισμού

Σε αυτή την ενότητα, το άρθρο πραγματεύεται μια άλλη μορφή δράσης του 
«εργατοαγροτικού» αθλητισμού που συνδέεται με τη συγγραφή σχετικών κει-
μένων σε κομμουνιστικά έντυπα της περιόδου. Χαρακτηριστικό είναι το γε-
γονός ότι από το 1926 και μέχρι την απαγόρευση της κυκλοφορίας τους από 
το δικτατορικό καθεστώς της 4ης Αυγούστου (1936), στα εν λόγω έντυπα πυ-
κνώνουν οι αναφορές για τον «αστικό» αθλητισμό, για την αξιοποίησή του 
από τους «κεφαλαιοκράτες», αλλά και για την ανάγκη συγκρότησης ενός 
«άλλου» αθλητισμού του «εργατικού» ή «εργατοαγροτικού».67 Οι συντάκτες 
των κειμένων επιχειρούν: α) να εννοιολογήσουν και να νοηματοδοτήσουν τη 
χρήση και τις λειτουργίες του αθλητισμού εγγράφοντάς τον στις πολιτικές και 
ιδεολογικές προσλαμβάνουσες του κομμουνιστικού κινήματος, β) να μετα-
φέρουν τη διεθνή εμπειρία για τα «κόκκινα σπορ» στα μέλη των «εργατικών» 
σωματείων. Για την κατανόηση αυτών των δράσεων, αξιοποιήθηκε υλικό από 
την εφημερίδα Ριζοσπάστης καθώς και από τα έντυπα Κομμουνιστική Επιθεώρηση 
(ΚΟΜΕΠ), Βιβλιοθήκη του Νέου Λενινιστή, Νέος Λενινιστής και Νεολαία (θεωρητικά 
όργανα της ΟΚΝΕ), που αποτελούσαν τα σημαντικότερα μέσα της εποχής 
για τη διάχυση των κομμουνιστικών ιδεών. 68

Παιδείας ενάντια στον «στρατικοποιούντα τον αθλητισμόν και μιλιταριστικοποιούντα 
την αθλούμενη νεολαία την κατά πλειονότητα εργατική», «Ο Εργατικός αθλητισμός», 
Η Νεολαία, 11 Σεπτεμβρίου 1929: 2. Για επισκέψεις σε φυλακές και για τη διοργάνωση 
ποδοσφαιρικών αγώνων για την ενίσχυση κρατουμένων, βλ. Ριζοσπάστης, 13 
Οκτωβρίου 1929: 3. Για διάφορες εκδηλώσεις στο πλαίσιο εκδρομών, βλ. Ριζοσπάστης, 
6 Ιουνίου1929: 5.

67  Για τον ρόλο του αθλητισμού ως μέσου διάχυσης της ιδεολογίας του καθεστώτος Με-
ταξά, βλ. Albanidis & Ioannidis 2014: 15-23.

68  Για το ιστορικό της ΚΟΜΕΠ, βλέπε, Τσιντζιλώνης 2001. Στις αρχές του 1927 ξεκινά-
ει η έκδοση του Νέου Λενινιστή, μηνιαίου περιοδικού της Ομοσπονδίας Κομμουνιστι-
κών Νεολαιών Ελλάδας (ΟΚΝΕ) και στα τέλη του ίδιου έτους εκδίδεται και η Βιβλι-
οθήκη Νέου Λενινιστή, δεκαπενθήμερη έκδοση που είχε σκοπό να διασφαλίσει «μπρο-
σούρες για το κίνημα των νέων», βλέπε, «Ζύμωση-προπαγάνδα-τύπος», Βιβλιοθήκη 
Νέου Λενινιστή, αρ. 14-15, 1 Ιουλίου 1928 – 1 Αυγούστου 1928: 55. Σχετικές εκδόσεις 
αυτής της περιόδου αποτελούν και τα παρακάτω έντυπα: Η Νεολαία, εβδομαδιαίο όρ-
γανο της ΟΚΝΕ. Το Σπορ, 15νθήμερο περιοδικό του «εργατοαγροτικού αθλητισμού», 
το οποίο διανέμεται κυρίως κατά τη διάρκεια αθλητικών συναντήσεων των εργατι-
κών ομάδων, στους παριστάμενους θεατές. Βλ. Ριζοσπάστης 15 Οκτωβρίου 1928. Η 
Κόκκινη Σημαία, που απευθύνεται στους στρατευμένους νέους. Ο Νέος Εργάτης Λιπα-
σμάτων, 15νθήμερο όργανο των νέων εργατών Κανελλοπούλου (Λιπάσματα Πειραιά, 
εργοστασιακή εφημερίδα). Η Φοιτητική Σημαία 15νθήμερο όργανο που απευθυνόταν 
στους σπουδαστές. Τέλος, αναφέρεται η πρόσφατη έκδοση της εφημερίδας τοίχου 
Σάλπιγγα των Πιονιέρων, που ο αρθρογράφος ευελπιστεί να μετατραπεί σε έντυπη εφη-
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Ειδικότερα, όσον αφορά το πρώτο εγχείρημα των αρθρογράφων, αυτό 
προσεγγίζεται μέσω της αντίστιξης δύο ταξικά προσδιορισμένων και ιδεολογι-
κά αντίθετων όρων, του «εργατικού» και «αστικού» αθλητισμού. Η χρήση των 
όρων «αστικός» και «εργατικός» αθλητισμός προσδίδει νέες νοηματοδότησεις 
στην εν λόγω δραστηριότητα εντάσσοντάς την στο κυρίαρχο ιδεολογικό διακύ-
βευμα και στις ποικίλες πολιτικές δράσεις του κομμουνιστικού κινήματος.

Πώς όμως φιλοτεχνείται η απεικόνιση του «αστικού αθλητισμού»; Σε ένα 
πρώτο επίπεδο, εμφανίζεται να προετοιμάζει την ενσωμάτωση της ελληνι-
κής νεολαίας σε ένα εκπαιδευτικό μιλιταριστικό πλαίσιο. Ο στόχος αυτός 
επιδιώκεται να υλοποιηθεί μέσω της παρέμβασης εκπαιδευτικών θεσμών 
(σχολεία), οι οποίοι, σε συνεργασία ακόμη και με στρατιωτικούς μηχανι-
σμούς, εκπονούν εγκύκλια προγράμματα (φυσική αγωγή) ικανά να επιβάλ-
λουν τη «στρατιωτική εκπαίδευση» των μαθητών και να μεταλαμπαδεύσουν 
«εθνικιστικές αντιλήψεις σε εκατοντάδες χιλιάδες νεολαίους».69

Σε ένα δεύτερο επίπεδο, ο «αστικός» αθλητισμός, μέσω «φασιστικομιλι-
ταριστικών» κρατικών και άλλων αστικών οργανώσεων, θεωρείται ότι επιδι-
ώκει τον απόλυτο έλεγχο διαφόρων συσσωματώσεων της νεολαίας (μαθη-
τών, αθλητών, «επίσημων» ή «σκόρπιων» σωματείων). Για την περίπτωση 
των κρατικών οργανώσεων, ως χαρακτηριστική αναφέρεται η δράση της 
ιδρυθείσας από το καθεστώς του Θ. Πάγκαλου Διεύθυνσης Εθνικής Φυσικής 
Αγωγής, η οποία παρουσιάζεται μάλιστα ως εξαρτημένη από το Α΄ Σώμα 
Στρατού.70 Η Διεύθυνση, συγκροτώντας ποικίλα δίκτυα, εμφανίζεται να επι-
χειρεί παρεμβάσεις τόσο σε σχολεία όσο και σε αθλητικά σωματεία, ώστε 
μέσω των αθλητικών δραστηριοτήτων και των οικονομικών τους ενισχύσεων 
να προωθεί την καλλιέργεια του «εθνικού φρονήματος». Για την περίπτωση 
των αστικών μη κρατικών οργανώσεων αναφέρεται το παράδειγμα της Ελλη-
νικής Ποδοσφαιρικής Ομοσπονδίας (ΕΠΟ) και του ΣΕΓΑΣ, των οποίων η δρά-
ση θεωρείται ότι αποσκοπεί στην «κρατικοποίηση και μιλιταριστικοποίηση» 
του αθλητισμού. 71 

μερίδα, βλ., «Ο τύπος των νέων της χώρας μας», Μπροσούρα Η Νεολαία του 1935. Ζωή 
και Εικόνες 1935, χρονιάτικη έκδοση της εφ. Νεολαία, Βιβλιοθήκη-Αρχείο «Χαρίλαος Φλωρά-
κης», α.μ. 526600, 1935: 22. Για το ιστορικό της έκδοσης του Ριζοσπάστη, βλ. https://
www.rizospastis.gr/static.do?page=/history/r_history/r_history_01.jsp (Ανακτή-
θηκε 14/2/2020).

69  [ΟΕΑΣ, Γ.] (1929), «Αστικός αθλητισμός και μιλιταρισμός», Ριζοσπάστης, 25 Απριλίου 
1929: 3. Βλ. και «Σπορτ. Αντιφασίστες φρουροί», Βιβλιοθήκη Νέου Λενινιστή, αρ. 14-15, 
ό.π: 71-72.

70  Η ΔΕΦΑ δημιουργήθηκε με διάταγμα του 1925 από το καθεστώς του Πάγκαλου με 
στόχο την υπαγωγή της λειτουργίας των γυμναστικών και αθλητικών συλλόγων κάτω 
από τον απόλυτο και αυστηρό έλεγχο του κράτους. Κύριο έργο της ΔΕΦΑ αποτελούσε 
η προπαγάνδα υπέρ της Εθνικής Φυσικής Αγωγής και της στρατιωτικής προπαιδεύ-
σεως των νέων. Βλ. σχετικά, Βλ. Τσούμας & Χουμεριανός 2022: 350.

71  Βλ. «Ο φασιστικός χαρακτήρας του εργατικού αθλητισμού», Ριζοσπάστης, 12 Δεκεμ-
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Ωστόσο, οι συντάκτες των αναφερόμενων κειμένων δεν οριοθετούν τους 
στόχους του «αστικού» αθλητισμού σε περιορισμένα θεματικά και συγκυρια-
κά πλαίσια. Στη δική τους οπτική, εκτός από τα προαναφερόμενα, οι «εργο-
δότες/καπιταλιστές» εκμεταλλεύονται την ανάγκη των νέων εργατών να γυ-
μναστούν, ανάγκη που προκύπτει από τις εξοντωτικές συνθήκες εργασίας 
των τελευταίων. Χρηματοδοτούν την ίδρυση αθλητικών συλλόγων μετατρέ-
ποντάς τους σε προνομιακούς μηχανισμούς προπαγάνδας της αστικής ιδεο-
λογίας. Με τον ίδιο τρόπο (χρηματοδότηση) εξαρτούν και μαζικά αθλητικά 
σωματεία που συμμετέχουν σε επίσημες διοργανώσεις.72 Μέσω αυτών ρυ-
μουλκούν την εργατική νεολαία σε ελεγχόμενα από τους ίδιους ιδεολογικά, 
πολιτισμικά πεδία και αξίες, αποκόβοντάς την από διεκδικητικές δράσεις 
που θα ωθούσαν την ανάπτυξη ταξικών αγώνων με επαναστατικό προσανα-
τολισμό.73 

Για τους συγγραφείς των κειμένων, ο «εργατικός» αθλητισμός, αν και δεν 
είναι πολιτική οργάνωση, εντούτοις, αποδέχεται τους σκοπούς των εργατι-
κών αγώνων.74 Έρχεται να απαντήσει στις διακηρύξεις του «άλλου» («αστι-
κού») αθλητισμού και να προβάλλει τα ιδιαίτερα ταυτοτικά του στοιχεία. 

Αυτό το εγχείρημα περιστρέφεται γύρω από τρεις βασικούς άξονες: ο 
πρώτος σχετίζεται με την υποχρέωση του να αποκαλύψει τις ψευδαισθήσεις 
περί «ουδετερότητας» του αθλητισμού που διασπείρουν οι «μεγαλοαστοί» 
μέσω της εμπλοκής τους με διάφορους αθλητικούς συλλόγους και οργανώ-
σεις. Ιδιαίτερη μνεία γίνεται και για την προσπάθεια θεσμικών φορέων όπως 
η ΕΠΟ ή ο ΣΕΓΑΣ να συνθέσουν αντιλήψεις περί «υπερταξικής» και «ουδέτε-

βρίου1927: 1.
72  Ως τέτοιες αθλητικές οργανώσεις αναφέρονται: το «Τένις Γκλούμπ», το «Τούριγκ 

Γκλούμπ» (ΕΛΠΑ) και άλλες, όπως ο Παναθηναϊκός, Πειραϊκός, Ολυμπιακός, Πα-
νιώνιος κλπ. «στις οποίες προΐστανται διάφοροι έμποροι, βιομήχανοι ή τραπεζίτες». 
Στο ίδιο. Εκτός από αθλητικούς συλλόγους, οι «μεγαλοαστοί» θεωρείται ότι επιστρα-
τεύουν και άλλες «μιλιταριστικές» οργανώσεις, όπως η ΧΑΝ, ο προσκοπισμός κλπ. 
Βλ. Εργάτης αθλητής, «Ενάντια στον μιλιταρισμό και τον πόλεμο. Το πρώτο συνέδριο 
της ομοσπονδίας εργατικού αθλητισμού», Ριζοσπάστης, 26 Απριλίου 1930: 2. 

73  Ενδεικτική είναι και η παρακάτω αναφορά: «μέσα εκεί, να την οι αστικοί με φασιστι-
κό χαρακτήρα σύλλογοι», παραπλανώντας τους εργάτες αθλητές, μπορούν «να τους 
κρατούν μακριά από τις ταξικές οργανώσεις, να τους ευνουχίζουν το ταξικόν τους 
ένστικτον και να πάρουν την Νεολαία μέσα στις γραμμές τους και διαπαιδαγωγούν 
μ’ ένα φασιστικό και μιλιταριστικό τρόπο», Βλ. Καϊκης 1929: 3. 

74  «Σπορτ. Αντιφασίστες φρουροί», Βιβλιοθήκη Νέου Λενινιστή: 72. Ως σκοποί του εργατι-
κού αθλητισμού ορίζονται: α) η ψυχαγωγία της εργατικής νεολαίας, β) η αντίδραση 
στην εκμετάλλευση των νεαρών εργατών, γ) η προετοιμασία «ρωμαλέων και γυμνα-
σμένων προλετάριων για τον αγώνα της εργατικής τάξης», δ) η απόσπαση των νέων 
εργαζόμενων από την «ιδεολογική εθνικιστική επιρροή» που ασκούν πάνω τους οι 
«αστικοί» αθλητικοί σύλλογοι, ε) η οργάνωση νέων εργατών για να συμμετάσχουν 
«στον κοινό αγώνα κατά της πλουτοκρατίας». Στο ίδιο.
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ρης» αθλητικής ιδεολογίας ώστε να αποκρύψουν τους προαναφερόμενους 
στόχους τους.75 Η «υπερταξική αθλητική ιδεολογία» θεωρείται ότι εμφανίζει 
τον (αστικό) αθλητισμό ως «αντιφάρμακο» απέναντι στον «κίνδυνο του κομ-
μουνισμού», απομακρύνει την εργατική νεολαία από τους ταξικούς αγώνες 
και κατά συνέπεια συμβάλλει στην αναπαραγωγή των σχέσεων εκμετάλλευ-
σής της.76 O δεύτερος άξονας συνδέεται με τη συμβολή του εργατικού αθλη-
τισμού στην ανάπτυξη «ταξικής συνειδητοποίησης» της εργατικής νεολαίας, 
ώστε να καταπολεμήσει τις σχέσεις εκμετάλλευσής της. Ο τρίτος άξονας 
αφορά το εγχείρημα των «κόκκινων σπορ» να προετοιμάσουν σε ιδεολογικό 
επίπεδο τη νεολαία προκειμένου να αγωνιστεί ενάντια σε κάθε πόλεμο.77 Στο 
επίκεντρο αυτής της ανάλυσης αναδεικνύεται η προετοιμασία της «παγκό-
σμιας μπουρζουαζίας» για έναν καινούργιο ιμπεριαλιστικό πόλεμο ενάντια 
στην ΕΣΣΔ. Μάλιστα αυτός ο πόλεμος γίνεται αντιληπτός ως καθοριστικός 
όσον αφορά την επίτευξη των στόχων της «κυρίαρχης τάξης». Το εν λόγω ζή-
τημα συσχετίζεται «[…] με τη ζωή, την πάλη και την τύχη κάθε εργάτη, κάθε 
εργάτη αθλητή», στον βαθμό που «οι αθλητικές οργανώσεις και τα σπορ» δι-
αδραματίζουν σημαντικό ρόλο για την προπαρασκευή του «ιμπεριαλιστικού 
πολέμου».78 

Η προβολή του εργατικού αθλητισμού ως μέσου αποτροπής της χρήσης 
της σωματικής άσκησης για παραγωγή νέων στρατιωτών όπως και ως μέσου 
ματαίωσης του «μιλιταριστικού σχεδίου», τον εγγράφει σε ένα νέο πλαίσιο 
αξιών το οποίο θεωρείται ότι υπερέχει εκείνου των «αστικών» αξιών, που 
συνδέονται με τον «ουδέτερο» αθλητισμό (πχ. ευεξία, υγεία, ανταγωνισμός, 
υπερηφάνεια για τους αθλητές του έθνους, κλπ.). Η δικαίωση των νέων αξι-
ών επέρχεται με την εναντίωση της νεολαίας στον «επίσημο» αθλητισμό, ο 
οποίος χρηματοδοτείται από τον «τίμιο ιδρώτα της εργατικής τάξης» για να 
τη διαπαιδαγωγεί με μιλιταριστικό τρόπο και να την κατευθύνει ενάντια στα 
δικά της συμφέροντα.79 Μέσα σε αυτό το νοηματικό πεδίο η έννοια του αθλη-
τισμού αναβαπτίζεται, αφού πλέον υπερασπίζεται πανανθρώπινες αξίες, 
όπως είναι η διατήρηση της ειρήνης και η επικράτηση του «δικαίου».

Τέλος, στη συγγραφική δράση συγκαταλέγεται και η δημοσίευση κειμέ-
νων που ενημερώνουν για τα «επιτεύγματα» του «κόκκινου σπορ» στην 

75  Η «αθλητική ουδετερότητα» αποκαλείται «ωραία ετικέτα», η οποία αποκρύβει τις 
έντονες σημάνσεις που κυριαρχούν στο ιδεολογικό υπόβαθρο των αθλητικών σωμα-
τείων και θεσμών, στον βαθμό που ελέγχονται από «επιφανείς» εκπροσώπους της 
αστικής τάξης. Βλ. «Ο φασιστικός χαρακτήρας του εργατικού αθλητισμού», Ριζοσπά-
στης, περίοδος Γ΄, χρόνος Α΄, 478, 12 Δεκεμβρίου 1927: 1. 

76  ΟΕΑΣ, Γ. (1929), «Αστικός αθλητισμός και μιλιταρισμός», Ριζοσπάστης ό.π.: 3.
77  Όπ.π.
78  [Κοντός], «Η προετοιμασία του νέου πολέμου και οι αθλητικές οργανώσεις», Ριζο-

σπάστης, περίοδος Γ΄ , χρόνος ΙΒ΄, 20 Ιουλίου 1929: 1.
79  Στο ίδιο.
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ΕΣΣΔ, τα οποία θεωρούνται δηλωτικά της υπεροχής του «εργατικού» αθλητι-
σμού απέναντι στον «αστικό». Μεταξύ των άλλων αναφέρονται βιογραφικά 
στοιχεία διαπρεπών σοβιετικών αθλητών, περιγραφές αθλητικών υποδομών 
στη Σοβιετική Ένωση (σε πανεπιστήμια, πάρκα κουλτούρας, εργοστάσια, 
«σοβχόζ», «κολχόζ»), ενώ διακηρύσσονται και συνθήματα του «Σοβιετικού 
σπορ».80 

6. Επίλογος

Το άρθρο εστίασε στην παρατήρηση κάποιων μορφών δράσης του «εργατι-
κού» ή «εργατοαγροτικού» αθλητισμού ως φαινομένου που συνδέεται με την 
οργανωμένη παρέμβαση του ΚΚΕ στον αθλητισμό, στη διάρκεια του Μεσο-
πολέμου. Μέσα σε ένα οικονομικό, κοινωνικό και πολιτισμικό περιβάλλον 
που συμβάλλει στην ανάπτυξη και μεγέθυνση του αθλητισμού στην Ελλάδα 
της περιόδου, το ΚΚΕ, κάτω από δύσκολες συνθήκες, επιχειρεί να αξιοποιή-
σει τις αθλητικές δράσεις και συσσωματώσεις για να μεταλαμπαδεύσει ιδεο-
λογικές του θέσεις και αρχές. Η προσπάθεια αυτή στηρίζεται, κυρίως, στη 
διαχείριση προσαρμοσμένων στρατηγικών πλάνων, εκπονημένων είτε από 
την Κόκκινη Αθλητική Διεθνή είτε από την Ομοσπονδία Εργατοαγροτικού 
Αθλητισμού. Οι σημασίες που αποδίδουν οι κομμουνιστές της περιόδου στις 
αθλητικές δραστηριότητες, φανερώνουν την αναγνώριση του αθλητισμού ως 
κοινωνικού πεδίου που προσελκύει σημαντική μερίδα της νεολαίας και γενι-
κότερα των λαϊκών στρωμάτων. 

Οι δράσεις του «κόκκινου σπορ» εγγράφονται σε δύο επίπεδα. Το πρώτο 
αφορά την προσπάθεια να αξιοποιηθεί η υφιστάμενη οργανωτική δομή του 
αθλητισμού προκειμένου να επεκταθεί η όποια επιρροή των κομμουνιστών 
στον ευρύτερο δημόσιο χώρο. Με βάση τα προηγούμενα, οι αθλητικοί εργα-
τικοί σύλλογοι που ιδρύονται κατά την περίοδο του Μεσοπολέμου και ενσω-
ματώνονται στη δύναμη της ΟΕΑ, έχουν στόχο την πολιτική παρέμβαση, ενώ 
ως συλλογικά υποκείμενα διεκδικούν ορατότητα στη δημόσια σφαίρα. Ο ορ-
γανωτικός σχεδιασμός της πολιτικής τους δράσης αποβλέπει αρχικά στον 
εντοπισμό, την προσέγγιση και συσπείρωση όσων συμμερίζονται ή συμπα-
θούν τις ιδέες του κομμουνιστικού κινήματος, ενώ στη συνέχεια στη συμπό-
ρευσή τους με αυτό, μέσω της συμμετοχής τους σε τοπικές αθλητικές οργα-
νώσεις. Βασική προϋπόθεση για την ευόδωση του εγχειρήματος είναι η διεκ-
δίκηση της αναγνώρισης των εργατικών αθλητικών σωματείων ως φορέων 

80  Βλ. «Το καλλιτεχνικό λεύκωμα της “Νεολαίας” σας παρουσιάζει την απόφοιτο της 
σχολής της Μόσχας σ. Κουντελσκάγια εργοστασιακή εργάτρια, στο χορό του μπαλο-
νιού», Μπροσούρα Η Νεολαία του 1935. Ζωή και Εικόνες 1935, χρονιάτικη έκδοση της εφ. Νεολαία, 
ό.π.: 49, «Σοβιετικό Σπορ», στο ίδιο: 56. Ενδεικτικά είναι τα συνθήματα «Να καταρ-
ρίψουμε τα ρεκόρ του αστικού σπορ» και «Ανώτατη τεχνική του σπορ στις μάζες», 
στο ίδιο.
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ιδιαίτερων πολιτικών ταυτοτήτων και της καθιέρωσής τους στις ορατότητες 
των τοπικών κοινωνιών. 

Σε ένα δεύτερο επίπεδο, οι εμπλεκόμενοι προβάλλουν έναν εναλλακτικό 
αθλητισμό, την ταυτότητα του οποίου νοηματοδοτούν με στοιχεία προερχό-
μενα από το αξιακό και ιδεολογικό οπλοστάσιο του διεθνούς κομμουνιστικού 
κινήματος της περιόδου. Η νέα αυτή νοηματοδότηση προσδίδει νέες σημασί-
ες στην αθλητική δραστηριότητα. Η τελευταία αποκτά νέο περιεχόμενο, 
εντάσσοντας τις χρήσεις της στον σκοπό του «προλεταριακού αγώνα» και του 
κομμουνιστικού κινήματος. Με άλλα λόγια, ο εργατικός αθλητισμός αναδει-
κνύει την ιδιαίτερή του ταυτότητα διακηρύσσοντας την πολιτική και κοινωνι-
κή του διάσταση. Η οπτική αυτή έρχεται να απαντήσει σε θεάσεις που ανα-
φέρονται στην ταυτότητα του «αστικού» αθλητισμού, ο οποίος γίνεται αντι-
ληπτός ως κοινωνική πρακτική «ουδέτερη», «αντικειμενική», η οποία διατη-
ρεί αποστάσεις από τα πολιτικά, οικονομικά, κοινωνικά και πολιτισμικά τε-
κταινόμενα.81 

Μέσα σε μια περίοδο κατά την οποία σημειώνονται έντονες κινητικότητες 
στους εργατικούς πληθυσμούς καθώς και αλλεπάλληλες οσμώσεις γύρω από 
τα πολιτικά και ιδεολογικά χαρακτηριστικά του εργατικού κινήματος, το εν-
νοιολογικό περιεχόμενο της δράσης του εργατικού αθλητισμού είναι περίπου 
ρευστό. Η διαχείριση των μορφών δράσης του από τους εμπλεκόμενους, 
όπως και η απόδοση νοήματος σε αυτές αποδεικνύονται αρκετά δύσκολα εγ-
χειρήματα.82 Επιλέγεται συνήθως η κοινοποίηση θέσεων και απόψεων από 
διεθνείς οργανώσεις του κομμουνιστικού κινήματος της εποχής (Κομμουνι-
στική Διεθνής, Κόκκινη Αθλητική Διεθνής). Οι διεργασίες μεταφοράς τους 
στην ελληνική πραγματικότητα και ο τρόπος προβολής τους ανάγεται στις 
ευρύτερες ιδεολογικές στρατηγικές και στις διαδικασίες επαναδιαπραγμά-
τευσής τους στο εσωτερικό του ΚΚΕ.83 Ωστόσο, διαφαίνεται ότι το ΚΚΕ δεν 
προβάλλει μια δική του εργατική αθλητική ταυτότητα σε αντιπαραβολή με 
την ταυτότητα του «ρεφορμιστικού» (σοσιαλδημοκρατικού) εργατικού αθλη-
τισμού, αφού τη συγκεκριμένη περίοδο στην Ελλάδα δεν αρθρώνεται οργα-
νωμένος σοσιαλοδημοκρατικός λόγος σχετικά με το ζήτημα.84 Οι αθλητικές 
δράσεις εντάσσονται στις διαδικασίες της «ταξικής πάλης» αναδεικνύοντας 
με αυτόν τον τρόπο την ταυτότητα του «εργατικού» αθλητισμού σε αντιπαρα-
βολή με τον «αστικό».

Στο σύνθετο εγχείρημα που είναι η μελέτη του εργατικού αθλητισμού σε 

81  Για αυτή την οπτική, βλέπε ενδεικτικά, Ζαϊμάκης & και Φουρναράκη (επιμ.) 2015: 
15-16.

82  Τσούμας & Χουμεριανός 2022: 356. 
83  Βλ. Choumerianos & Tsoumas 2023, ή γενικά, Δάγκας 2003: 155- 201, Φαράκος 

2004, Παλούκης 2003: 203-243.
84  «Επίσης ρεφορμιστικό κίνημα αθλητισμού δεν υπήρχε ούτε και υπάρχει», Βλ. 

«Σπορτ. Αντιφασίστες φρουροί», Βιβλιοθήκη Νέου Λενινιστή, αρ. 14-15, όπ.π.: 72.
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διάφορες περιστάσεις και συγκυρίες, πολλά ερωτήματα παραμένουν ανοι-
κτά και μέλλει να απαντηθούν. 
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